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Kormányválság 
Irta: vitéz Pölöskei János 
A politika berkeiben már nyíl-

tan hangoztatják, hogy a pénz-

ügyi és gazdasági kérdések meg-

oldása után a kormány benyújtja 

lemondását és Bethlen vezetése 

alatt új kormány alakul. Hír sze-

rint Károlyi külügyminiszter és 

Gömbös honvédelmi miniszter ki-

vételével az összes kormánytago-

kat kicserélik. De olyan hírek is 

szállingóznak, hogy csak Bud Já-

nost és Mayer Jánost menesztik, 

míg Wekerle Sándor földművelés-

ügyi miniszter lesz, a pénzügyi és 

kereskedelmi tárcát pedig szak-

embereknek adják. 

Bennünket a hír alapjában véve 

nem nagyon érdekel. Alapos rend-

szerváltozás nélkül lüktető új éle-

tet aligha lehet remélni. A vezetés 

továbbra is Bethlen kezében ma-

rad s így legfeljebb az „új szita 

szögön áll" elve érvényesül: azaz 

az új emberek talán nagyobb am-

bícióval fognak hozzá tárcájuk és 

munkakörük ellátásához, de gyö-

keres politikai, társadalmi és gaz-

dasági átalakulásokat nem várha-

tunk. Érthető tehát, ha nem fű-

zünk vérmes reményeket ehhez 

az átfejeléshez. 

Van egy pont azonban, ami 

minket különösen fájdalmasan 

érint és ez Mayer János távozása. 

Nem fűzött hozzá bennünket se 

jó, se rossz viszony, tehát tárgyi-

lagosabban senki sem boncolhatja 

ezt a kérdést. Tudjuk, hogy alkal-

mazkodnia kellett a rendszerhez 

s azt is láttuk, hogy mindig hát-

térbe szorult, — mégis fájdalma-

san látjuk távozását, mert vele a 

kisgazdatársadalom vonul ki a 

végrehajtó hatalomból. Nagyatádi 

legsarkalatosabb programmpontj a, 

a „rólunk, nélkülünk ne határoz-

zanak" elve végleg rombadől. Egy 

évtized sem kellett neki, hogy a 

somogyi „paraszt" ideái végkép 

belevesszenek a megsemmisülés-

be, sőt talán az örök feledésbe. 

A kisgazdaeszmék haldoklásá-

nál álljunk meg egy pillanatra és 

tekintsünk végig két évtizedes 

életén. Nem született selyem és 

bársony között, nem is járultak 

bölcsőjéhez hajlongó lakájok, de 

erős volt és egészséges és így 

gyorsabban fejlődött, mint kellett 

volna. Az ifjú óriás fiatalon, meg-

felelő kifejlett erő nélkül lépett a 

porondra, hogy új életet, új el-

gondolásokat hozzon a tespedő 

magyar életbe. Rendkívüli idők 

vetették felszínre, de gyenge ere-

jével is korszakalkotó reformokat 

hozott. Minden faluvégen ott pi-

roslanak a kis új faluk s minden 

község határában az új földek. 

Hogy ezeket a reformokat miként 

hajtották végre, az már más kér-

dés. A kossuthi időktől kezdődő-

leg nagyobb és egészségesebb re-

formgondolatok nem szállták meg 

az agyakat. 

Csakhogy a politika hamis. Ami 

a magánéletben tisztességtelenség, 

ott „bölcsesség". A fejlődés teljé-

ben levő ifjú gondolatot bezárták 

a nyíltszavazásos rendszer börtö-

nébe, az eszem-iszom, hejehujás 

romlott csávájába és nap-nap 

után jöttek vissza a tespedő világ 

kiskaliberű tehetetlenségei s éret-

len ötleteikkel, népfélrevezetést 

célzó együgyű trükkjeikkel bele-

szorították a Gondolatot az ügyet-

lenek és gyámoltalanok agysejt-

jeinek félreeső helyeibe. A héje-

huja után aztán összegyülekeztek 

a nagybeteg halálos ágyánál, hogy 

megadják a kegyelemdöfést. A re-

formidők egyetlen ittmaradt kí-

sérletét akarják eltávolítani, aki 

talán már maga is érzi, hogy nincs 

ott keresnivalója. Megfogyatko-

zott, majdnem egyedül szorult a 

politika visszhangtalan sarokjába, 

ahonnét már a jajkiáltás sem 

hangzik bele a megbódult mezőbe. 

Tíz év . . . és az Eszme koporsó-

jánál bőg a Káin-kacagás. Meg-

halt a kisgazda-gondolat. 

Megtört parasztlelkünk szomo-

rúan lesi, várja, vájjon csakugyan 

elhalt-e a Gondolat,- vagy megtisz-

tulva, új erőre kap. A mező méhe 

újra terhes. Új apostolokat szül a 

kerékbetört Gondolatnak. Vájjon 

felismeri-e őket a mező elhadaró-

zott lelke? Táncot jár-e a koporsó-

nál, vagy előcsalja az elbújtatott 

öntudatot, hogy belezúgja a poli-

tikai boszorkánykonyhába az 

egészséges fajmagyarság örök 

igazságát ? 

< 

Csalogató álmok, keserű valóság 
Szó sincs róla: szépek lehetnek 

az álmok is, de-a legszebb álomnál 

is többet ér a valóság. Különösen 

nekünk, szegény magyaroknak, 

akik mintha keletről magunkkal 

hoztuk volna az álomkergetést, ne-

künk kell hozzá szoknunk, hogy 

végre a legszomorúbb valósággal 

is szembe tudjunk nézni s ne en-

gedjük magunkat szavakkal és a 

barátság külső jeleivel kielégíteni, 

ha azokat nem kíséri tett. 

Az a baj, hogy egész politikai 

életünk a látszatokra, szólamokra 

épült. A választások korteshada is 

ilyen szólamokkal téveszti meg, ve-

zeti félre a szegény magyart. Nem 

csoda, ha aztán a pörköltös, in-

gyenszivaros dáridók füstje hamar 

elszáll s ami utána marad: a kese-

rű szájíz és a — hamu. Nagyobb 

baj, hogy nemcsak politikánk ilyen 

szivárványos fellegűzés, de ilyen-

nek mutatkozik külpolitikánk, sőt 

kereskedelmi politikánk is. 

Most, hogy e sorokat írom: 

most folynak éppen Lillafüreden a 

magyar-cseh kereskedelmi tárgya-

lások. Tudvalevőleg idestova hat 

hónapja vámháborúban vagyunk a 

csehekkel: Ili 11CS ci két ország közt 

kereskedelmi szerződés. A csehek 

rmikacssáTa és karxsjsáúa tette. le-

írta: Zsirkay János 
hetetlenné a szerződés megkötését. 

Mi jól jártunk a megszakítással, 

280 millió pengő ment ki évente 

cseh vászonért, cseh selyemért, 

cseh iparcikkekért. Ellenben ők — 

nagyon érthetően — törvényileg 

beengedték bár a magyar lisztet, 

de társadalmi bojkottot szerveztek 

minden ellen, ami magyar, így hát 

a terményeinket sem vásárolták. 

Alaposan ráfizettünk a szerződés-

re s a cseh nevetett a markába, 

gondolván: „balga magyar, aki 

százmilliókkal gazdagítja a legna-

gyobb ellenségét. 

A vámháború megszüntetését 

maguk a csehek és a tótok követel-

ték kormányuktól. A százmilliós 

rendelések elmaradása óriási mér-

tékben hozzájárult a munkanélkü-

liség növeléséhez, egymásután 

csuktak be eddig virágzó ipartele-

pek és vállalatok. A cseh kormány 

szívta a fogát s a nép felzúduló kö-

vetelése oda kényszerítette a ma-

gyar asztalhoz. Tárgyalni akar és 

tárgyalnak is a pompás Lillafüre-

den, ahol tudvalevőleg hasztalanul 

fúrták a hegyeket, csak nem jött 

forrásvíz. Most félünk, hogy szi-

várvány és álomkergető kormá-

nyunk megállja-e a helyét a cse-

i->«vi.:el r,zerhbéT). Éviink, ho<rT.n"T*> 

Félünk, hogy a cseh fúró ügye-

sebb lesz, mint a magyar s megint 

alulmaradunk, mint minden eddigi 

kereskedelmi tárgyaláson. 

Mert valljuk meg, eddig még 

mindig a jófiúk, a palik voltunk 

csupán a kereskedelmi tárgyalá-

sainkban és szerződésekben. Ad-

tunk, de nem kaptunk semmit. 

Kezdtük az olasszal. Nagyban 

büszkélkedtünk az olasz barátság-

gal, az olasz szerződéssel. Hasz-

nunk? Szabadon özönlik az or-

szágba a narancs, a zöld füge és 

mindenfajta más olasz csemege. 

Kivisz az országból 9—10 millió 

pengőt csak az olasz gyümölcs. 

Kivisz az országból 30—40 mil-

liót az olasz kirándulás, nyaralás 

és fürdőzés. Kivisz jó egynéhány 

milliót évente a Péter-fillér Ró-

mába, az örökös római zarándok-

latok költségeit nem is számítva. 

Viszont mit kapunk mi ? Az 

olasz zöldség, az olasz bor verse-

nyét Ausztriában és mindenütt, 

ahonnan szinte teljesen kiszorí-

tott bennünket, persze egészen 

barátságosan. Hiszen élelmesé a 

világ. S míg mi az olasz Titta 

Ruffokat Operáinkban esti 50 

ezer pengőkért „élvezzük" s 
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3 ezer olasz fagylaltost engedünk 

Budapestre, hogy komisz, de drá-

ga fagylaltjukkal tegyék tönkre 

a magyar cukrászatot és kisipart 

addig mi a valóságban vajmi ke 

veset kapunk. Hacsak azt nem 

számítjuk kegynek, hogy az olasz 

testvér nagykegyesen „hozzájá-

rul", hogy örökké kölcsönökben 

utazó kormányunk külföldön pén-

zeket vehessen fel, ha tud. Szó-

val: nem tiltakozik. 

De már ha egy kis áldozatró 

van szó: ott mindjárt kisül, hogy 

a makaróni és a polenta népe 

nagyon is meggondolja a barátsá 

got, mikor líráról, szóval: pénz-

ről van szó. Hogy ez mennyire 

így van, most sült ki, amikor a 

magyar-román kereskedelmi szer-

ződést megkötötték. Mert hát 

megkötötték, még pedig úgy, 

ahogyan a magyar mezőgazdaság 

érdekében sosem lett volna sza-

bad megkötni. Mert a szerződés 

értelmében a románok szabad 

utat kaptak Magyarországon ke-

resztül állatjuk és fájuk számára. 

Eddig az olaszok egész Zala 

vidékét elárasztották megbizot-

taikkal. Vették a magyar állatot 

s meg is fizették tisztességesen 

az árát. Egyszerre csak elmarad-

tak a vevők. Szegény jó zalai 

magyar, aki még valahogy ki-

birta a nehéz időket az állatte-

nyésztése mellett, egyszerre csak 

felriadt a valóságra, hogy nem 

kell az állatja többé senkinek. 

Nem tudta az okát megérteni. 

Nos: egyszerű és világos. Az 

olasz olcsóbban kapván a román 

állatot, — most azt veszi. Eddig 

nem lehetett átvinni az országon, 

— drága volt a szállítás, így nem 

is versenyezhetett a magyar ál-

lattal a román jószág. Most már 

nemcsak hogy versenyezhet, de 

csaknem teljesen kiszorította a 

magyar marhát az olasz piacok-

ról. 

Nos, és miért? 

Bizonyára néhány gyári ipar-

termékért, amit viszonzásképpen 

Románia beenged. Ezért kell 

tönkremennie a magyar mezőgaz-

daságnak, hogy egy pár államilag 

szubvencionált gyárunk rendelést 

kaphasson Romániától. 

Kja, hiába. Ezt nevezik nálunk 

a mezőgazdaság védelmének és-a 

gazdák támogatásának. Köszön-

jük, óm belepusztulunk az ilyen 

támogatásba is, s az ilyen keres-

kedelmi -szerződésekbe is. Aztán 

füstölhet néhány gyárkémény Bu-

dapesten, a pusztulás sivataga 

felett. 

Megjelent a ü 

PONGRACZ MESTER 
¡1 felvonásos drámai népszínmű, 

ina Zsirfcay J ános . A darab tárgya lelusi s 

>--Art ajánlatos mert nem kell hozzá nehezen 
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Lemondott 
a Bethlen-kormány 

Lapzártakor érkezett: | A kormányzó a lemondást elt'o-

A minisztertanács kedden dél- gadta és megbízta gróf Bethlen 

után gróf Bethlen István elnökié-1 István miniszterelnököt az ügyek 

sével ülésre jött össze és a késő továbbvitelével. 
éjszakáig tanácskozott. 

A tanácskozás eredményeként 

ma megjelent gróf Bethlen István 

Horthy Miklós kormányzó előtt és 

bejelentette neki, hogy a kormány 

elhatározta lemondását. 

Ugyanekkor intézkedés történt, 

hogy a kabinetiroda kihallgatásra 

hívja a kormányzóhoz gróf Káro-

lyi Gyula külügyminisztert és Te-

Icszky Jánost, a Tisza-kormány 

volt pénzügyminiszterét. 

Beavatott polit ikai körökben 

úgy tudják, hogy minden valószí-

nűség szerint gróf Bethlen István 

kap megbízatást az ú j kabinet 

megalakítására és azzal is mint 

legvalószínűbb ténnyel számolnak, 

hogy az ú j kormányban a jelenlegi 

miniszterek közül al'g osy-kettő 

fog megmaradni . 

A külföldi kölcsönök behoza-

tala s a bankbetétek felszabadí-

tása arra vallanak, hogy az or-

szág gazdasági helyzete mégis 

csak rendbe jön s ezideig még a 

pengőértéket is sikerült megtar-

ani, a meggondolatlan, kapzsi 

cartellek azonban nem veszik te-

rintetbe, hogy az egész ország 

nekik vérzik, nekik dolgozik, ha-

nem új sápokat vetnek ki a meg-

gyötört társadalomra. A kormány 

intézkedései egyre késnek s még 

mindig nem jelent meg a kartell-

törvény végrehajtási utasítása, 

amely némileg mégis gátat vet-

tetne az áremelésnek. 

Szinte megdöbbentő az a me-

részség, amivel napról-napra eme-

ik az árakat. Teljesen megingat-

ják a nemzetben a jövőbe vetett 

bitet s ez a bölcs „speciálisan vá-

asztató" erélyes kormányunk 

csak vár, vár, senki sem tudja 

mire és miért? 

Az utóbbi időkben egyik nap-

ról a másikra szédítő magasságba 

ugrottak egyes iparcikkek árai. 

Drágább lett a szappan, az 

ecet, a fűszer, a petróleum, az 

ólom, a gipsz, a ceruza, az irka, 

a kréta, a gyantalakk, a kemé-

nyítő, a lenselyem-, gyapjú- és 

pamutáruk, a szén, a fa és a vas-

áruk, köztük olyan cikkek, ame-

yek a gazdák szükségletéhez tar-

toznak. Pénteken tovább folyta-

tódott az általános drágulás, 

a malomkartel l 13 pengővel 

drágí tot ta meg a rizst, fel-

szökött az á ra legalább öt-

százféle gyógyszernek, az 

óráknak, a réznek, a bőrnek 

és azoknak a ruházat i cik-

keknek, melyek a nagy-

üzemekből kerülnek ki. 

De talán még magánál az ár-

drágításnál is felháborítóbb az a 

módszer, amivel a kartellek a pen-

A ©tikos-mágnások rohama a közön-
ség• ellen — Indokolt-© a drágítás? 

gő hitelét mindenáron alá akar- lét és a pénzbe vetett bizalmat le-

ják ásni és a kisiparosokat, kis-

kereskedőket és a vásárlóközön-

séget az anyagi romlásba akarják 

kergetni. A legmegdöbbentőbb a 

cukorkartell eljárása. Megírtuk 

már, hogy Magyarországon kap-

ják a répatermelők a legkisebb 

bért, viszont nálunk van a vilá-

gon a legdrágább cukor, úgy lát-

szik, a cukorkartellnek ez a ha-

szon sem elegendő és ki akarja 

használni azt a bizonytalanságot, 

amely néhány napig az ország 

gazdasági helyzetében észlelhető 

volt. Néhány nap óta ugyanis 

a nagykereskedők boltjából 

teljesen eltűnt a cukor, a 

gyárak nem hajlandók a leg-

kisebb mennyiséget sem szál-

lítani. 

Minthogy a cukortermelés nem 

szűnt meg és ezt az élelmezési 

cikket nem külföldről kell besze-

rezni, tehát nem lehet másra gon-

dolni, mint hogy 

a kartell azzal a szándékkal 

rejtegeti a cukrot, hogy né-

hány nap múlva drágábban 

bocsássa majd a piacra. 

Igen jellemző a kartellek gon-

dolkozására az is, hogy hitelt még 

olyan árunál sem akarnak a ke-

reskedőknek adni, amelynek a 

nyersanyaga megterem az or-

szágban, tehát nincs szükség ar-

ra, hogy a külföld hitelét igénybe 

vegyék. De még ennél is bűnö-

sebb az az eljárás, hogy 

a törvényes magyar pénz he-

lyett svájci frankot, vagy 

más külföldi pénzt követelnek 

árujukért. 

A kormány pengőkiviteli ren-

delete, de a felhatalmazási tör-

vény, sőt a régi törvények is szi-

gorú büntetést helyeznek kilátás-

ba azoknak, akik az ország hite-

rombolják. Nagyobb rombolást, 

mint a kartellek eljárása, elkép-

zelni sem lehet. 

Különösen a textilgyárosok vi-

selkedése visszatetsző, ezek 

ugyanis 

eddig nem voltak kartellben 

és csak most ál ltak össze, 

nyi lvánvalóan azzal a céllal, 

hogy közös erővel folytassák 

káros munká j uka t . 

Közösen írták alá azt a körle-

velet is, amelyet a kereskedőkhöz 

intéztek és amelyben közlik, hogy 

ezentúl nem hiteleznek. A magyar 

textilipar a háború után keletke-

zett a kormány legmesszebbmenő 

támogatásával és az adófizető 

polgárság súlyos anyagi áldozatai 

árán. Ennek az iparágnak tehát a 

legkevésbé volna joga arra, hogy 

az első alkalmat kihasználja az 

állam és az adófizető polgárság 

kárára. 

Kint az országban nemrégen 

még öt-hatezer képviselőjelölt 

mennydörgött a kartellek ellen. 

Ezen a téren a pálmát tényleg az 

egységesek vihették volna el, mi-

kor büszkén hivatkoztak a kor-

mány kartelltörvényére. Most itt 

volna az alkalom, hogy lecsapjon 

rájuk a kormány s mégsem tör-

ténik semmi. Megdöbbenve áll az 

ország közvéleménye ez előtt a 

nagyfokú tehetetlenség előtt s 

joggal kérdezi, honnét vették a 

bátorságot ezek a szipolyozó na-

dályok ehhez a merészséghez. 

Miért nem intézkedik a kormány, 

mikor ez az indokolatlan drágítás 

az egész ország közönségének hú-

sába vág? Vagy mondja meg a 

kormány, hogy tehetetlen velük 

szemben, akkor majd a társada-

lom talál módot arra, hogy le-

rázza testéről a nadályokat. 

1 
4 
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Fölszabadultak 
a ban 

A betétösszegeket csak háromnapi fölmondás után fizetik ki 
Eletbeléptetik az aranypengőt — A hitelkérdés és a föld-
szanálás — Hogyan akarják a deficitet eltüntetni? 

A mult pénteken ismét összeült 

a 33-as bizottság és letárgyalta 

azokat a javaslatokat, amelyeket 

a kormány a pénzügyi kérdés ren-

dezése végett elébe terjesztett. 

Szombaton már meg is jelent a 

négy rendelet, amely részben a 

bankbetétek felszabadításáról in-

tézkedik, részben pedig egyéb fon-

tos rendelkezéseket léptet életbe, 

a bankbetétek felszabadításának 

hírére a közhangulat ismét biza-

kodó volt s a bankok jelentése 

szerint kétszer annyi betétet he-

lyeztek el az első napon, mint 

amennyi pénzt kivettek. Ebből 

arra következtetnek, hogy.a pen-

gő iránt újból helyreállott a biza-

lom. 

A bankbetétek felszabadításá-

nak mutatkozott is a hatása, mert 

már az első napokban újból len-

dületet vett az ipar, kereskede-

lem s így visszatért a régi vérke-

ringés a gazdasági életbe. A négy 

fontos rendelet részletes szövegét 

az alábbiakban ismertetjük: 

A bankbetétek fölszabadítása 
Az első rendelet a bankokban 

elhelyezett pénzek további sorsá-

ról intézkedik és kimondja, hogy 

a budapesti pénzintézetekben lévő 

folyószámlán, csekkszámlán vagy 

betétkönyvön zárolt követeléseket 

augusztus 17-ikétől kezdve a be-

tevő felmondhatja. 

A vidéki pénzintézeteknél 

csak augusztus 21-ikén kezdő-

dik a felmondási határidő, 

amely úgy Budapesten, mint 

a vidéken három nap. 

Ebbe a felmondás közlésének 

napja nem számít bele. A három 

nap leteltével a betevők korlátla-

nul hozzájuthatnak pénzükhöz, ki-

véve azt az esetet, amikor a ban-

kok és betevők között olyan meg-

állapodás van érvényben, hogy a 

betéteket csak hosszabb idő múl-

va (negyedév, félév) lehet felmon-

dani. 

Ha valaki betétjét teljes össze-

gében kivenni nem akarja, a régi 

rendeletben megállapított 5 száza-

lékot, valamint a munkabérekre 

és hasonló célokra szükséges ösz-

szeget ezután is minden héten fel-

mondás nélkül kiveheti. Ugyan-

csak fel lehet venni ezeket az ösz-

szegeket a felmondási idő alatt is. 

A Hangya-szövetkezetek pénztárá-

nál elhelyezett áruelőlegek a pénz-

intézeteknél elhelyezett betétekkel' 

egyforma elbírálás alá tartoznak. 

Vitás ügyekben a Nemzeti Bank 

és a Pénzintézeti Központ bizott-

sága dönt teljes érvényességgel. 

Külföldi pénzzel csak a Nem-

zeti Bank hozzájárulásával 

szabad fizetni és ugyancsak a 

Nemzeti Bank beleegyezése 

kell a pengőösszegeknek kül-

földi kifizetéséhez is. 

A Nemzeti Banknak módja van 

az ilyen külföldi kifizetéseket köz-

érdekből megakadályozni a rende-

let érvényességének megszűné-

séig. Ha az adós a rendelkezések 

folytán fizetési kötelezettségének 

eleget nem tehetne, ezért semmi 

kisebbséget nem szenvedhet. 

Pert nem lehet ellene indítani, 

végrehajtást, árverést nem le-

het kitűzni vagy megtartani, 

kereskedővel szemben csődnyitás 

vagy kényszerfelszámolás elrende-

lése miatt a fizetéseket nem lehet 

megszüntetni. 

A rendelet nem vonatkozik 

azokra a váltókra, utalványokra 

és közraktári jegyekre, amelyek-

nek lejárta augusztus 15-ike után 

van. Az augusztus 25-ikéig lejáró 

váltók óvási határidejét a rende-

let tíz nappal, az augusztus 26-iká-

tól szeptember 5-ikéig lejáró vál-

tók óvási határidejét pedig öt nap-

pal hosszabbítja meg. 

Az aranypengő bevezetés 
A második rendelet az arany-

pengő bevezetéséről intézkedik, 

még pedig oly módon, hogy az 

e 

augusztus 17-ikéig pengőértékben 

megállapított tartozásokat vagy 

takarékbetéteket aranypengő tar-

tozásoknak és betéteknek kell te-

kinteni. Ez azt jelenti, hogy 

a hitelezőket és betéteseket 

a jövőben semmiféle bizony-

talanság nem érheti és min-

dig ugyanannyi pénzértéket 

kell visszakapniok, mint 

amennyit kölcsönadtak, vagy 

a bankban elhelyeztek. 

A rendelet életbeléptetése, vagy-

is augusztus 15-ike után kelet-

kező jogi megállapodásokban a fe-

lek akaratától függ, hogy arany-

pengőben, vagy pengőben kíván-

ják-e a fizetési kötelezettséget 

megállapítani. 

A Nemzeti Bank ezentúl csak 

olyan váltókat és közraktári 

zálogjegyeket számítol le, 

amelyeken fel van tüntetve, 

hogy a fizetendő összeg 

aranypengőben értendő. 

A rendelet kibocsátása előtt ki-

állított váltókat viszont csak ak-

kor számítolják le, ha a váltóköte-

lezettek szavatosságot vállalnak, 

hogy a kiállítás napja valóban a 

rendelet kibocsátása előtti időre 

esik. Kézizálogkölcsönt is csak 

aranypengőben folyósítanak ezen-

túl és az átutalásokat is arany-

pengőben számítják, ha erre külön 

megállapodás nincs. 

Ugyancsak aranypengőben 

kell számolni az adókat és 

egyéb közszolgáltatásokat, va-

lamint a közalkalmazottali, 

nyugdíjasok, özvegyek és ár-

vák illetményeit és ellátási 

díjait. 

Azoknak a jelzálogoknak él 
egyéb jogoknak tekintetében 

amelyeknek a telekkönyvbe vag> 

más nyilvánkönyvbe bejegyzéséi 

a jelen rendelet életbelépése előtt 

rendelték el, a bejegyzésben fel-

tüntetett pengőösszegeket — egy 

pengőt egy aranypengővel szá-

mítva — aranypengőösszegnek 

kell tekinteni. 

A rendelet szerint aranypengőn 

0.26315 gramm finom aranyat kell 

érteni, amelynek, egyenértékét a 

pengőérték törvényes fizetési esz-

közeiben kell megfizetni. 

Mindaddig, amíg a fizetendő 

egyenérték finom kilogram-

monként 3760 pengőt megha-

lad, de 3840 pengőt nem ér el, 

egy aranypengö fejében egy 

pengőt kell törvényes fizetési 

eszközökben fizetni. 

Egyelőre a tartozások teljesíté-

sében — ideértve a közszolgálta-

tásokat is — egy aranypengőt egy 

pengővel kell számítani. A pénz-

ügyminiszter rendelettel állapítja 

meg azt a napot, amelytől ez a 

szabály hatályát veszti. A pénz-

ügyminiszter ezt az időpontot a 

jelen rendelet életbelépésétől szá-

mított tizennégy napnál távolabb 

eső napra nem teheti. Azután 

az aranypengö egyenértékét, 

amely a fizetések teljesítésé-

ben irányadó, a Nemzeti Bank 

állapítja meg és naponta teszi 

közzé, a közzététel napjára 

szóló érvénnyel. 

A rendelet 15-én lép életbe. 

Megalakult a Garancia Bank 
a betétek biztosítására 

A harmadik rendelet közérdekű 

hitelközvetítő, intézet létesítéséről 

szól és kimondja, hogy a pénz-

ügyminiszter az államkincstár 

képviseletében megfelelő üzlet-

résszel részt vehet egy olyan szö-

vetkezet alapításában, amelynek 

célja az, hogy 

a betéti üzletekkel foglalkozó 

bankintézeteknek váltóhitele-

ket nyújtson. 

A hitelszövetkezet alapszabá-

lyainak megállapításához a pénz-

ügyminiszter és az igazságügymi-

niszter jóváhagyása szükséges. A 

kormány az ügyvitel ellenőrzésére 

kormánybiztost küldhet ki és ha-

táskörét rendelettel állapithatja 

meg. A szövetkezet mindenféle 

illetéktől és társulati adótól men-

tes. 

A szövetkezet alapításában az 

államkincstáron kívül a nagyipari 

vállalatok és bankok vesznek részt 
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egyenlő arányban. A lényege 
rendeletnek, hogy 

a bankok és a pénzintézetek 

egymás fizetéséért bizonyos 

mértékig szavatosságot vál-

lalnak, 

hogy olyan meglepetés érje, mint 

az osztrákokat a Kreditanstalt 

bukásánál. Hogy a szövetkezet mi-

lyen összegű alappal fogja meg 

kezdeni működését, azt az alap-

szabályok fogják megállapítani 

Egyelőre ötven- vagy hatvanmil-

ami megóvja a közönséget attól, lió pengőről beszélnek. 

Ujabb három hónapig tilos az árvere-

zés a földszanálás alatt lévő birtokokon 
A negyedik rendelet három hó-

nappal meghosszabbítja azt a kí-

méleti időt, amelyet a földszanálá-

si törvény megszavazásakor a baj 

bajutott gazdák ügyeinek rendbe-

hozására megszabtak. Ez a kimé 

leti idő azokra a gazdákra vonat-

kozik, akiknek a szanálására irá-

nyuló tárgyalás megindítását a te-

lekkönyvbe a rendelet életbelépte-

tése előtt már feljegyezték. 

Az újabb három hónap alatt 

szintén mód van a telek-

könyvbe följegyezni a bajba-

jutott gazdák szanálására irá-

nyuló tárgyalás megindítását, 

föltéve, ha az ingatlant még 

el nem adták árverés útján. 

Árverést a rendelet szerint 

csak az újabb három hónap 

elteltével lehet kitűzni. 

Ha a teherrendezésre vonatko-

zólag az érdekeltek között már 

megegyezés létesült és a földte-

herrendezésre vonatkozó tárgya-

lást a telekkönyvben följegyezték, 

akkor ez az egyesség további há-

rom hónapig kötelezi a feleket. 

Erre a rendeletre azért van 

szükség, mert az eddigi kíméleti 

idő rövidnek bizonyult a szaná-

lásra. A sok ezer kérelem közül 

alig néhány százat intéztek el és 

a határidő leteltével már-már a 

végrehajtás veszedelme fenyegette 

a szanálást jogosan kérő gaz-

dákat. 

Hogyan akarják rendbehozni az 

államháztartást ? 

A kormány teljes átszervezéséről 
beszélnek 

Politikai körökben erősen tartja 

magát a hír, hogy a kormányt 

teljes egészében átszervezik. A 

gőgös rendszer úgylátszik zsák-

utcába jutott, mert az egyedüli 

támasza, a tisztviselőtársadalom 

is kiábrándult belőle a fizetések 

leszállítása miatt. Ha ezek az ese-

mények a választás előtt történ-

tek volna, ki tudja, hogyan alakult 

volna a parlament képe? 

Ellenzéki körökben azt hangoz-

tatják, hogy az ország bizalmát 

már csak egy teljesen átalakított 

kormány tudja visszaszerezni. 

Beszélnek koncentrációs kormány-

ról, va'gy esetleg szakemberekből 

álló hivatalnok-kormányról. De az 

is lehetséges, hogy Bethlen az 

egységespártból alakítja újjá kor-

mányát. Erősen csak Gömbös 

Gyula honvédelmi miniszter áll 

poziciójában, aki minisztersége 

óta tényleg gyakorolta is a taka-

rékosságot. Egész biztosan beszél-

nek Wekerle Sándor, Bud János 

és Mayer János távozásáról, sőt a 

„túlalkotó" Klebelsberg bukását 

is biztosra veszik. Wekerle állító-

lag földmívelésügyi miniszter len-

ne. Egyszóval most jöttek rá, 

hogy jobban ért a gazdálkodáshoz, 

mint a pénzügyi kérdésekhez. 

Pénzügyminiszter Teleszky Já-

nos, a Tisza-kormány volt pénz-

ügyminisztere lenne, aki állítólag 

már magáévá tette az ellenzék ta-

karékossági javaslatát. De beszél-

nek Schóber Béláról, a Nemzeti 

Bank egyik igazgatójáról is. 

Bármint alakul is a helyzet, bi-

zonyos, hogy ez a kormány a mai 

összetételében a történtek után 

már sohasem tudja visszanyerni 

az ország osztatlan bizalmát. A 

kormány átszervezése tehát szük-

ségszerűség, ami talán a rendszer 

bukását is maga után vonja. 

„Kezdjék a takarékosságot 
a képviselői fizetéseknél" 

A kormány következő rendele-

tei most már az államháztartás 

egyensúlyának helyreállítására 

fognak irányulni. Ez magyarán 

mondva azt jelenti, hogy megkez-

dik a régen Ígérgetett takarékos-

ságot. más oldalról viszont növel-

ni fogják az állam bevételeit. Ami 

a takarékossági intézkedéseket il-

leti, erről már a kormány tagjai 

tettek néhány homályos kijelen-

tést. Elmondták, hogy 

a tisztviselők és egyéb állami 

alkalmazottak fizetését mint-

egy 10 százalékkal csök-

kentik. 

Ebből mintegy 30 millió pengős 

megtakarítást remélnek. Az álla-

mi bevételeket adóemeléssel akar-

ják növelni. Emelni akarják a 

házbéradót, amiből 26 millió pen-

gőt, a forgalmi adót, amiből 25 

millió pengőt, a magánalkalmazot-

tak kereseti adóját, amiből 9 mil-

lió pengőt, a cukoradót, amiből 7 

millió pengőt, a benzinadót, ami-

ből 5 millió pengőt és a szikvíz-

adót, amiből 3 millió pengőt re-

mélnek. 

összesen mintegy 150 millió 

pengős bevételi többletet vár 

a kormány legközelebbi in-

tézkedéseinek nyomán 

Kedvező tárgyalások újabb külföldi 

kölcsönről 
A föntebb említett intézkedé-

sek még mindig nem elegendők 

az ország pénzügyi viszonyainak 

rendezéséhez. Sokat segít az a 

140 millió pengős külföldi kölcsön, 

amelyet már aláírtak s röviden 

be is jön az országba. Ennek a 

kölcsönnek azért tulajdonítanak 

nagy jelentőséget, mert a háború 

befejezése óta ez az első alka-

lom, amikor a franciák is Ma-

gyarország hitelezői között szere-

pelnek. Hogy . ennek mi lesz az 

ára. azt majd a jövő dönti el. 

Félő, hogy teljesen ki leszünk 

szolgáltatva a franciáknak és a 

franciabarát kisantantnak. Ez pe-

dig nemzeti függetlenségünk és a 

revizió szempontjából végzetes 

lenne. 

A fentemlített 140 milliós köl-

csönön kívül a külföldi bankárok-

kal is tárgyalnak, mintegy 56 

millió pengő erejéig. Londoni je-

lentés szerint ennek az összégnek 

a kiutalása körül is eredményesen 

folynak a tárgyalások. Különösen 

az amerikai bankárok mutatnak 

nagy hajlandóságot a kölcsönben 

való részvételre. 

A tisztviselők arányos fizetéscsökkentést követelnek 
A Közszolgálati Alkalmazottak 

Nemzeti Szövetsége hétfőn fog-

lalkozott ezekkel a kérdésekkel. 

A rendszer csak addig állt szi-

lárdan, amíg a tisztviselőket egy-

ségesen tudta maga mögé sora-

koztatni. Mihelyt kényszerhelyze-

tében beletekintett a zsebükbe, 

mindjárt megszűnt a nagy lelke-

sedés és ma már elhiszik, hogy 

pótolhatatlan nagyságok és csal-

hatatlan római pápák nincsenek 

Most már elhiszik, hogy Bethle-

nék után nem jön vízözön, ha-

nem igenis jön egy egészségesebb 

kibontakozás, amelyet bármely 

nemzeti kormány inkább végre 

tud hajtani. A tisztviselők ért«' 

kezletéről a következő jelentést 

kaptuk: 

A köztisztviselők körében nagy 

riadalmat keltett a kormánynak 

az az elhatározása, hogy az állami 

alkalmazottak fizetését 

10 százalékkal csökkentik. 

Különösen az okozott nagy el-

keseredést, hogy a fizetésleszállí-

tást nem arányosan akarják vég-

rehajtani, hanem a kisfizetésű 

tisztviselőktől ugyanolyan száza-

lékot szándékoznak elvenni, "mint 

a magasabb állásokban levőktől. 

Az érdekeltek körében az a vé-

lemény alakult ki, hogy 

ha már nem lehet elkerülni 

a fizetésleszállítást, akkor 

kezdjék a képviselőkön. 

A képviselők ugyanis kétakkora 

fizetést kapnak, mint békében, a 

tisztviselők illetménye ezzel szem-

ben nem éri el a békebeli szín-

vonalat. 

Megállapították, hogy a tényle-

ges és nyugdíjas közszolgálati al-

kalmazottak méltán várják, hogy 

a sokat tűrt és szenvedett köz-

tisztviselői réteg, különösen pedig 

a kisebb illetményeket élvező köz-

szolgálati alkalmazottak újabb 

megterhelései, illetve illetményeik 

csökkenése nem fog megtörténni. 

Elhatározták, hogy ilyen értel-

mű felterjesztést intéznek a kor-

mányhoz. 

Nem tudjuk, hogy a kormány-

nál győzedelmeskedik-e az állás-

pontjuk? A magasabb állású 

tisztviselők sokkal közelebb van-

nak a tűzhöz s bizonyára „meg-

győzik" a kormányt, hogy az ő 

álláspontjuk győzedelmeskedjen. 

Községi betegápolási pótadó 1931. 

évi kivetési kulcsa. A pénzügymi-

niszter 40.769. számú rendeletével a 
községi betegápolási pótadó kivetési 

kulcsát a folyó 1981. évre is válto-

zatlanul 16 százalékban állapítja 
meg. Egyúttal elrendeli, hogy az 
1931. évi községi betegápolási pót-
adó kivetését a folyó évre előírt 
földadó, házadó, általános kereseti 
adó, társulati adó és tantiém-adó 
után 16 százalékos kulcs szerint a 
legrövidebb időn belül ki kell vetni 
s annak az állami egyenesadókka! 
együttesen való beszedéséről és be-
hajtásáról a községi elöljáróságok 
(városi adóhivatalok) kötelesek 
gondoskodni. 
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A bajba jutott gazdák 
gyűlése Makón 

Alig egy hónapja , hogy megala 

kították Makón a bajbajutott gaz 

dák egyesületét, máris kihatott a 

mozgalom az egész Alföldre. A 

legutóbb nagy gyűlést tartottak, 

amelyen a gazdák szakszerűen ki-

mutatták, hogyan lehetne rajtuk 

segíteni. Kovács Lajos, Tőzsér Mi-

hály, Temesváry Ede, Soós Sán-

dor, Hegedűs Sándor, Bergendy 

Szilveszter, Dobsa Sándor, Szemes 

János és Görbe Sándor gazdák 

szólaltak fel a gyűlésen, amelyen 

a következő határozati javaslatot 

hozták: 

Bocsásson ki a kormány az el-

adósodott gazdák ingatlanainak 

fedezete mellett 2000 mil l ió pengő 

értékű államjegyet 10, 50 és 500 

pengős címletekben. Az így kibo-

csátott ál lamjegyekből 1200 mil l ió 

értékűvel váltsa ki az ál lam a baj-

ba jutott gazdák magaskamutú 

tartozásait. 200 mi l l ió értékű ál-

lamjegyet kapjanak a városok és 

községek, 100 mil l iót a kisipar és 

kiskereskedelem és 500 mill iót for-

dítson az á l lam hasznos beruházá-

sokra. Az államjegyeket 25 év alatl 

5 százalékkal törlesztik az állam-

nak azok, akik kapták. Az így be-

folyó összegből é*énként 80 mil-

lió érék tű államjegyet vonnak ki 

a forgalomból. A törlesztésekből 

ezenfelül évente fennmaradó 20 

mil l iót l iádikölcsönök valorizációs 

beváltására fordíthatják. 

A pénzintézetek köteleztessenek 

az eladósodott gazdák váltóit visz-

leszámítolás céljából a Nemzeti 

Bankhoz telepíteni, hogy így egye-

nes adósa legyen az illető a Nem-

zeti Banknak , illetve az ál lamnak. 

Három vàrmefiyéëon még 

véli sem túlinak az idén 
Kétségbeesetten várják a kormányintéz-
kedést, amely egyre késik 

A Tiszajobbparti Mezőgazda-

sági Kamara legutolsó választ-

lyeatetve van. 

A kamara többízben fordult 

memorandumokkal a kormány-

hoz, legutóbb pedig elnökének ve-

zetésével az érdekelt vidékek 18 

országgyűlési képviselője küldött-

ségileg kei-este fel a minisztere-

ket. Kölcsön-vetőbűzát, kenyér-

gabonát, adófizetési halasztást 

kértek, továbbá azt is, hogy az 

akciókölcsönök hosszabbíttassanak 

meg, mivel a gazdaközönség fize-

tőképessége annyira meg van tá-

madva, hogy 

általános moratór ium is in-

dokolt volna. 

A kormány a kérelem tekinte-

tében még má i g sem nyilatkozott, 

holott a gazdaközönség az, elhatá-

rozást kétségbeesetten vár ja . A 

kamara választmánya ezért a ké-

relem kedvező elintézését azzal 

sürgette meg, hogy amennyiben a 

segítség nem lesz a helyzettel 

arányban álló, a termelés folyto-

nosságának biztosítása ki van 

zárva és legalább 100.000 hold 

marad az őszön vetetlen. 

mány i ülése behatóan foglalkozott 

a Borsod, Gömör, Abaú j , Zemplén 

és Heves vármegye alsó részén 

pusztított elemi károkkal. A leg-

pontosabb kárfelvétel a lapján 

megál lapították, hogy 

az őszi vetésterületek 200.000 

holdon annyira tönkremen-

tek, liogy az át lagtermés egy 

mázsa, az is olyan, hogy 

nemcsak vetésre, de emberi 

táplálkozásra is alkalmatlan. 

Min thogy a tavasziak és a ka-

pások a három hónap óta tartó 

szárazság. következtében szintén 

min imál is termést adnak, az előző 

évek elemi csapásai pedig a gaz-

daköZönség teherbírását teljesen 

kimerítették, a kársú j tot t vidéke-

ken nemcsak a gazdák és munká-

sok megélhetése van veszélyez-

tetve, de tekintettel a vetöniag 

teljes hiányára, továbbá arra, 

hogy a hitel forrásai teljesen el-

dugulták, 

a termés folytatása is veszé-

Gazdasági megerősödés nélkül nincs poli-
tikai függetlenség. — Csoportosuljunk 
a „MAGYAR FALU" táboréba, amely 
független, bátor szókimondó harcosa 
a magyar fala gazdasági érdekeinek 

U J A MAGYAR REGÉNYÍRÓK 
Tíz kötet tokban,- gazdag aranyozású, egész piros vászonkötésben. E pompás 

sorozat az új magyar írógárda következő tehetséges tagjait foglalja magában: 

1. BALLA BORISZ: Früegeni legenda. 
2. BÁRSONY ISTVÁN : Az én világom. 
3. FORSTER AURÉL: Anekdóták. 
4. HEVESY ANDOR: Beethoven intim élete. 
5. KISZELY GYULA: Gentleman farm. 
6. RISZELY GYULA: Akik hiányoznak. 
7. ORÜÓK ATTILA: A véres niesgye. 
8. OR3ÓK A. és TERESCSÉNYI GY.: A magas Iskola. 
9. SOMFAY MARGIT: Vénusz jegyében. 
10.SZILÁRD JÁNOS: Ha a szerelem meghal. 

Ezen válogatott sorozattal alkalmat akarunk' nyújtani olvasó-
közönségünknek, hogy. újabb , közkedveltségü íróit ízléses ki-
állításban, jutányos áron és kedvező fizetési feltételekkel 
szerezhesse meg. A harmadrangú, sőt sele-jtís külföldi iro-
dalom hevenyészett és csonkított fordításai elárasztják a 
magyar könyvpiacot és elrontják a magyar olvasók ízlését. 
Ez a tatárjárás mérhetetlen károkat okoz a magyar íróknak, 
megbénítja a magyar irodalmi termelést, lecsökkenti a 
magyar olvasóközönség érdeklődését kedvenc írói iránt. 
Olyan ÉRTÉKES KÖNYVSOROZAT a fenti gyűjtemény,, 
mely minden magyar könyvtár díszére válik s hogy olvasóink-
nak alkalmat adjunk ezen sorozat könnyű megszerzésére, ké-
nyelmes fizetési feltételekkel szállítjuk, mert az összeg HAVI. 
t.— PENGŐS RÉSZLETEKBEN is fizethető. 

ÁRA A TÍZ POMPÁS KÖTETNEK, DÍSZES 
PIROS VÁSZONKÖTÉSBEN, ÖSSZESEN 48 P 

MEGRENDELŐLAP 

A Stádium SajióváUaiat 
tekintetes Kiadóhivatalának 

Budapest 

VI., Rózsa-utca 111 
Alulíro.t megrendelem az „Újabb magyar 
regényíró«" sorozatot. tG fcöloi vásson-
kötésben 48.— pengő árban. Tudomásul 
veszem, hogy a havi részlet négy pengő 
és a rendelés elfogadását a vállalat fenn 
tarfja magának. 

A megrendelő neve és aláírása: 

Állás vagy ioglalknzia: 

Pontos lai:c(m: 

Kelet: 

Ez a szelvény levágandó és beküldendő. 

M I M D C ® 
ygCYgi: njt wiiygy 

UJ ORIENTÁCIÓ. 

Vigyázzunk csak vigyázzunk: új 

orientáció jön a politikában. Hogy 

mit jelent az orientáció? Semmi 

egyebet egy kis fordulatnál, amit 

népiesen „köpönyegforgatásnak" is 

nevez a magyar ember. Most hát új 

vizekre siklik a magyar külpolitika. 

Eddig német barátúak voltunk, most 

majd francia barátokká leszünk. Eddig 

Habsburg-ellenesek, most majd Habs-

burg-barátok. Miért is ne, ha az új 

orientáció, 

azaz a külföldi kölcsön azt 

úgy kívánja. Szóval: várjuk meg, mit 

kívánnak a bázeli bankárok vagy a pá-

rrsiak. Addig ne éltessünk senkit, mert 

könnyen zavarba jöhetünk. Várjuk te-

hát a drága kölcsönt. Majd azzal együtt 

megtudjuk azt is, kit kell szeretni és 

hogy merre felé forduljunk barátság-

ért. Csak egy kis türelem, nemsokára 

eldől minden. Tehát: várjunk. 
»KEZDIK MÁR A TAKARÉKOS-

SÁGOT. 
\ 

Most már csakugyan megkezdték, 

mért a hidakat nem zászlózták fel 

Szent Isvánra. Pár napszámba került 

volna, igaz, az egész, de ők még se. 

Nem. Ezúttal állták a fogadalmat s 

egy fillért se adtak. így hát a pesti hi-

dak az idei Szent István napján zász-

ló!; nélkül maradtak. 

Néhány napszámos nem kereste meg 

a 2—3 pengőjét. Igaz, hogy a képvi-

selőházi jegyzőknél 400 pengőt takarít-

hattak volna meg, de hát ez a maguk 

húsába vágott volna. Jobb azt alulról 

kezdeni: a napszámosoknál, hiszen aki 

a fillért nem becsüli, a pengőt se ér-

demli. 

S ők a fillért nagyon is ellenőrzik 

a — napszámosoktól. 

MEGNYÍLTAK A BANKOK. 

Nagy volt a rijadajlom bizonyos kö-

rökben a bankok bezárása miatt. Most 

aztán megnyíltak ismét s percentel-

hetnek vígan tovább. Sőt, hogy semmi 

bajuk sem történt, mi sem bizonyítja 

jobban, mint az a szerencsés körül-

mény, hogy tizenöten zártak be, de 

tizenhatan nyitottak ki. Közben ugyan-

is megszaporodtak eggyel: a szavato-
lási bankkal. 

Istenem, uram, milyen megbízható 

intézmények is lehetnek ezek a mi 

bankjaink, ha külön bankot kell felállí-

tani, amelynek egyetlen hivatása, 

hogy szavatoljon értük. És vájjon ez-

ért a szavatoló bankért ki szavatol ? 

FURA INDÍTVÁNY. 

Ez a fura indítvány a 83-as bizott-

ságban hangzott el, ahol ör f fy képvi-

selő azt indítványozta, hogy küldjön 

ki a bizottság egy bizottságot, amely 

a felesleges állami hivatalokat írja 

össze s azok megszüntetéséről tegyen 

javaslatot. Szóval megint egy újabb 

bizottság s megint üj javaslat. Mon-

dani is felesleges, hogy a bizottság is-

mét csak nem csinálna semmit s a vé-

gén egy-két útkaparót bocsátanának 

el s egy-két új főispánságot állítaná-

nak fel kibukott egységes hűségek ju-

talmazására. Hála Istennek a fura in-

dítványt elvetették, megállapítván, 

hogy úgyis mindenki tisztában van 

már a felesleges állásokkal s így nincs 

szükség a bizottságra. 

No, most aztán igazán nyugodtan 

várhatjuk a .füleslsres állások meg-

szüntetését. 

Vájjon melyek lesznek azok, me-

lyek? . . . 
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Mozog a ialaj a selyemhernyó-
tenyésztők talpa alatt Irta: Polyák János 

A földmívelésügyi miniszter 

rendelete az 1931. évi selyemgu-

bók beváltási áráról az elsőrendű 

gUbók árát 1 P 5 fillérrel, a má-

sodrendűét 80 fillérrel ejtette le 

jebb áz 1930. évi beváltási árnál. 

Azt kérdezem tehát, tapasztal-

jak-e ezen áresést á selyemáruk-, 

nál. így húsvét táján nagy rek-

lámmal hirdetett selyemvásárnál 

nem látunk 20 fillérnél több ár-

esést a selyem méterénél. Mégis a 

selyeriigubónak kilóját 1 P 5 fil-

lérrel olcsóbban váltják be a ter-

melőktől, pedig a hernyó most is 

csak annyit eszik, mint a njult-

évben. Sok kisgazdának főjöve-

delme volt a selyemhernyó-

tenyésztés. Ezzel a rendelettel a 

miniszter megint szűkebbre szo-

rította a gazdák jövedelmét. A 

mai rossz gazdasági viszonyok kö-

zött sínylődő gazdáknak volna 

legjöbban szükségük ezen jövedel-

miforrásra. 

Nézzük csak közelebbről, meny-

nyit kaptak a gazdák a múlt évek-

ben és mennyit kapnak most a 

selyemgubótenyésztésből ? 1929. 

évben 1 kg selyemgubó ára 2 P 

80 fillér volt. A mi környékünkön 
»f*. 

egy kisgazdának 2 doboz hernyója 

szokott lenni és termelt ebből 60 

kg gubót s kapott érte 165 pen-

gőt. 1930-ban ugyanaz a gazda 60 

kg gubójáért kapott 135 pengőt 

és most kap 60 kg'gübóért 72 pen-

gőt. A munka a selyemhernyó-

tenyésztéssel ugyanaz most is, 

mint 1929-ben volt, a beváltó 

hivatalhoz való szállítás többe ke 

rül, mint a mult években. Mert a 

vasúti költség 20%-kai drágult. 

Ilyen viszonyok mellett a régi ter-

melők is abbahagyják aZ eddig 

oly hálás kereseti forrást. A mi-

niszter azt hangoztatta rendeleté-

ben, hogy a bekövetkezett gazda-

sági világkrízis folyamaképpen 

kénytelen volt a selyemgübók árát 

leszállítani. 

Azt hiszem, hogy a miniszter úr 

is .befogja látni, hogy kisgazdáink-

nak szükségük van ezen jövede-

lemre és felfogja emelni a selyem-

gübók árát, mert 1 P 25 filléres ár 

mellett igazán nem érdemes vele 

foglalkozni. Hiszen akik a selymet' 

hordják, annak az árat me|j is 

bírják fizetni, mert az a pénz nem 

kenyérre kell nekik, hanem 

luxusra. 

A felsődunántúl! 
föidbérlők 
kívánsága 

A pápai földbérlőértekezlet Csik-
vándi Ernő országgyűlési képvise-
lő elnöklete alatt azokat a kérése 
ket és javaslatokat, nielyeknek ke-
resztülvitelétől remélik a bérlők 
rendkívül válságos helyzetének 
enyhülését, 17 pontba foglalta ősz 
sze-

Kérik, hogy sürgősen adassék ki 
kormányrendelet a földhaszonbé-
rek aránylagos leszállításának ve-

gyes bírósági eljárás útján való le 
hetővé tételére. A hatpengős bolet 
tát a bérlők termelési segélynek 
tartják és arra teljes egészében 
igényt jelentenek be. Kérik, hogy 
az adók a bérbeadókra oisszahárít-
tassanak. Meg nem egyezés esetén 
kölcsönös felmondási lehetőséget 
kívánnak. A gazdasági viszonyok 
eltolódására való tekintettel, egy-
éves adófizetési haladék megadá-
sát kérik. A bérlőhitelválság eny-
hítése érdekében kérik az ingö-

és anyagtartozásai, azok konvertá-
lásával 1932 jüliús 1-ével kezdődő 
félévi, .illetőleg negyedévi részletek 
mellett: 3 évi törlesztés tétessék le 
hetővé. 

jelzálog-törvény életbeléptetését és v a a u i i a a i 

kü l ön mezőgazdasági ingójelzálog^ J ^ ™ J " t T : » ' 

intézet szervezését. Az 1932. évijbeadott folyamodványok 
zöldhitcl megszervezése már most 
történjek meg. Az 1931-32- évi 
akciós, hitelek egy évig. hosszabblk 
tassanak meg. Az előre fizetendő 
haszonbérek utólagos , fizetése . té-
tessék lehetővé. Vétessenek katasz-
ttxbe a bérlők áru-, eszköz-, gép-

Mikor mire lehet 
vadászni? 

Auguszuts elsejével tudvalevőleg 

megnyílt a vadászat fogolyra 

fürjre. Tehát szabad vadászni fo-

golyra augusztus 1-től december 

15-ig bezárólag. Fürj're aug. 1-161 
dec- 31-ig. Nyúl lőhető szept. 16-tól 

jan. 31-ig. Fácán lőhető okt. 1-től 

jan. 30-ig. özbak lőhető ápr. 16-töl 

okt. 15-ig. özsuta lőhető okt-

16-tól dec. 15-ig. Szalonka lőhető 

aug. 16-tól ápr. 15-ig. Szarvasbika 

aug. 16-tól okt. 15-ig, míg szarvas-

tehén és borjú okt. 16-tól február 

15-ig lőhető. 

Lőszervásárlási engedélyek iránt 

á 
ezekre kiadott engedélyek 

Ugyancsak i 

és viselési 

engedélyek kiadása iránti 

nyek is. 

mentesek. 
• ç ' f*.y¿'77 > - 'Ms-2 
tesek a fegyvertartasi 

az 

illeták-

ucn-

lési 

vő-

A H I U V O U A I 
Ha a dér megcsípte 

Ha a dér megcsípte, 
Ninos virág az ágon, 
Há a szél lezúzta, 
Ninics levél a fájcon; 
Kinek párja nincsen 
Kesereghet árván, 
Egyedül .vergődik 
A patyolatpárnán. 

Csonka az országunk, 
Darabokra tépve, 
Verje meg az Isten 
A rablókat érte. 
Verje meg az Isten, 
Fogja meg. az átok, 
Minden szenvedésünk 
Szakadjon reájuk. 

Ha Isten az égben, 
Tfgyen minden jóra 
Nagymagyarországot 
Adja vissza újra. 
Ha a kard kihullott, 
Felemeljük újra, ,, 
Ügy megyünk hódító. 
Diadalmas útra. 

Úgy verjük a dobot. 
Hogy a .föld is rengjen, 
Csillag leszakadjon, 
Égbolt • visszazengjen. 
Karddal a kezünkben 
Kiállunk az élre, 
S. porba hull, a hitvány 
Trianoni béke. 

Szeghalom. H. KOVÁCS ISTVÁN. 

Kalászok között 
Boruljatok rám 
szelíden, Jágyán ... 
— Lelkem tavában 
alkonyat szunnyad — 
Csak halkan, csendben, 
föl ne keltsétek, 
ne. hallja csókos, 
víg zfzegéstek. 
Én, csalódások 
viharvert rongya, 
könnyező álmok 
árva porontya: 
mit szív,em. úgy várt; 
öleljük egymást. 

Halk szózat rebben, 
könnyem alázva, 
s titkok szellője 
felbokrétázza 
erővel, daccal,, 
szent bizalommal. 
S míg erdővé nö 
a suttogások 
játszadó lombja; 
érett gyümölcsét 
kétség-borítón, 
imára hívón 
ölembe ontja. 
Zeng az ígéret: 
lessz itt még élet! 

Így. Árnyaljátok 
csókgyújtott arcom, 
hogy igézetes, 
hajló fejetek 
robbantson „já a 
közelgő, harcon. 
"Hogy sok reményem 
aszfagba. érjem.. 
Hogy azt a hívó, 
tettel telt napot, 
amit még mostj.csak 
p Sejtes vei; „rám, 
a messzi idők 
rengetegéből 
ide csalhatnám. . . . 

Déka. KAFCSÁNDY SÁNDOR. 

Üzenet 
A magyar nemzetnek 
Tavasz kezdetével 
'Érkezeti; .egy levél, 
Fekete pecséttel. 

"Ki írta — s honnan jött? ... 
Olyan igen gyászos! 
Elmosott betűje 
Könnyzáportól ázott. 

Ki hozta — s küldötte? 
Hogy hozzánk ma ért el... 
Kárpátok árnyából 
Keletről a székely!... 

Kies hazájából 
"Sírva kiált — esd, kér, 
„Szomorú rab vagyok, 
Segíts! — Magyar testvér!"... 

„Nincs a földön senki 
Más, ki szánná sorsom, 
Szerelmes testvérem, 
Készen van koporsóm!..." 

Vissza, vissza hamar, 
„Üzenetünk szálljon! 
A leghűbb testvérnek 
A kerek világon." 

Előttünk szüntelen, 
Te szenvedő képed, 
'Szíve, lelke "zokog 
A magyarnak érted. 

Ne könnyezd — ne sirasd 
Nagy — hazátlanságod, 
Kedves székely testvér, 
Lesz még szabadságod. 

Mosolyogni fog még 
Erdély szende képe.,.. 
"Nem lehet soká rab 
„Nagy Attila népei..." 

Megírtuk levelünk 
Szívünknek vérével, 
És le is zártuk azt 
Forró csókpecséttel. 

„Sasszárnyak viszik F 
Gyors rohanva száll ic: 
És a rab székelynek 
Át van adva már is. 

Nem ply szomorú már, , 
Nem fél tovább s riem kér... 
„A .kerek világon 
Leghűbb — legjobb testvér! .. 

Bölcske. FODOR JÁNOS. 

Gyere h ű t l e n . . . 
Hol most járok, sírva járok', 
Nem nyílnak ott a virágok, 
Csak egy., szekfű kalapomba: 
Ez ís hervad, hull a porba. 

deciig tudonj, yalami)ko£. 
Fájt a ezíxem, egy.kig. lányrr 
Láztól égett ifjú ajkam, 
Ha csókokat hintett rája. 

Virágos volt ifjúságom, .„„ ... 
Szertezúztad minden álmom, 
Csak szívemet hagytad fájni: 
Gyere hűtlen, azt is ásd ki! 

Osztopán. VÁROSI VINCE, 
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Szenl István 

Ah, hol vagy magyarok tündök-

lő csillaga?" — hangzik az ének 

az ország minden templomában 

Most, a nemzeti megpróbáltatások 

idején még inkább visszasírja a 

nemzet a nagy multat, amely tele 

volt dicsőséggel, alkotással. 

István király egyike volt a leg-

bölcsebb uralkodóknak. Belátta, 

hogy Árpád országát csak úgy tud-

ja fenntartani, ha beleolvasztja a 

kereszténységbe. Ellenkező esetben 

ki tudja, a vallási fanatizmus ko-

rában nem jutottunk volna-e mi is 

a római birodalom sorsára• 

De István király nemcsak ke-

resztény volt, hanem magyar is. .4 

magyar fajnak volt gyönyörű szép 

hajtása s alkotásai bizonyítják, 

hogy a magyar akkor volt legna-

gyobb, amikor saját fajtája ural 

kodott fölötte. 

Szent István napján kegyelettel 

gondolunk vissza a dicső malira, 

amelyből erőt merítünk a további 

küzdelemre. Mert hisszük, hogy 

Árpád és Szent István oszúga újra 

ragyogni fog régi fényében, nayy-

r/gában és dicsőségében. 

A szombathelyi képviselőválasz-

tás. .Szombaton nyújtották be 

Szombathelyen a jelöltek ajánlási 

íveiket. Csekonics István gróf hi-

vatalos jelölt 4200, Tóth László dr. 

ker. szoc. 3900, Kiskos István pár-

tonkívüli ellenzéki pedig 2000 

ajánlást nyújtott be. 

Sztrájkoló papok. Tanos görög 
sziget papjai már napok óta nem 
tartanak misét. Sztrájkbalépésüket 
azzal indokolják, hogy papi jövedel-
mükből nem tudnak megélni, 

Sashalmon Németh István 20 éves 
fiatalembert, amint két leánnyal sé-
tálgatott, ismeretlen tettes maró-
fólyadékkal aroonöntötte. A szeren-
csétlen fiatalember belehalt sérülé-
seibe. 

Haldoklik a pápa nővére. Persico 
della Chiesa grófnő, XV. Benedek 
pápa nővére halálán van. Pius pápa 
különleges áldását küldte elődje 
nagybeteg nővérének. 

Elítélt pénzhamisítók. A buda-
pesti törvényszék most hozott ítéle-
tében bűnösnek mondta ki Vetró 
Nándor, Maglódi Pál, Török János, 
Benke István és neje, Csordás János 
földmíveseket pénzhamisítás bűntet-
tében. Azzal vádolták őket, hogy 
Benkéék prónayfalvai lakásán egy-
es ötpengősöket hamisítottak. 

Gyilkossági kísérlet Marcaliban. 
Csűre György somogyudvarhelyi le-
gény szerelmes viszonyt folytatott 
Horváth Józsefné marcali asszony-
nyal. Amikor a gazda megtudta fele-
sége hűtlenségét, elzavarta a házból. 
Erre az asszony rábeszélte szerető-
jét, hogy a férjet tegye el láb alól. 
Csűre meg is jelent Horváth laká-
sán és vasbotjával úgy fejbeverte, 
hogy haldokolva szállították a kór-
házba. Csűrét és Horváthnét letar-
tóztatták. 

Hornoki Piroska neQéz betegsége, 
vagyis a f)al f)orogra akadt 

Tisztelt Szerkesztő Űr! Majdnem nagy baj történt, 
De élőiről kezdem, jó elbeszélőként. 
Egy vidám, mosolygó nyári reggelen, 
Mikor a kijáró disznókat etettem-
Levelet lobogtat felém Édes Apám, 
Csak ennyi állt benne: Ott leszek délül' 
Aláírva pedig: Patajról a Pista, 
Nosza lett rémület, sült a dobostorta. 
Nem akarom bőven leírni a dolgot, 
A Pista délután kocsin berobogott. 
Meg is tetszett nekem, 0 is nagyon nézett, 
Fülembe is súgta: Jaj de megigézett. 
Én meg mosolyogtam szelíd, szégyenlősen, 
Mert az Édes Anyám meghagyta crőssen, 
Csináljak úgy, mintha nem is tudnék szólni, 
S ha elvett, ne hagyjam lélekzethez jutni, 
Édes Anyám bizony nagyon is szigorú 
És Apám emiatt gyakorta szomorú. 
Olyankor siet a szőllö felé tova. 
Ott áll a pincében két nagy hordó Nóha, 
Abból szokott egy kis erőt meríteni, 
Édes Anyám oda nem szokta követni. 
No de visszatérek a nagy örömnapra, 
Mikor a Pistával leültünk a padra. 
Édes Apám is ott örvendezett velünk. 
Oh, akkor még szépen sütött a nap nekünk. 
Mikor Édes Anyám a szobába lépett 
S villámló szemekkel a Pistára nézett-
Vége lett mindennek, beborult az ég is, 
Kétfelé futottak, de futottam én is. 
Édes Apám szaladt neki a szöllőnek, 
Pista pedig a nagy rengeteg erdőnek. 
Én meg folyton sírtam, két nap nem is ettem, 
Ügy, hogy ágyban fekvő nehéz beteg lettem. 
Fonnyadtam, száradtam, mint ősszel a virág, 
Százszor sóhajtottam, Isten veled világ. 
Egyszer csak egy napon nagy csöndre virradtam, 
Azt gondoltam, hogy már a mennybe jutottam 
Körülnézek, hát csak Éd's Apámat látom. 
Amint titkos arccal ott ül a díványon. 
Már szólni se tudtam, csak úgy tátogattam. 
És a csöndességnek okát kutatgattam. 
Dél is elmúlt, mikor kocsizörgés hallik, 
Elhalkul . - . majd meg kitárul az ajtó sarkig 
Belép a szobába, s jön felém a Pista, 
Hallom, amint súgja: „Megjöttem, Piroska." 
Tovább minek mondjam. Nincsen kutyabajom 
Cseik el van foglalva mindig a két karom 
Az eljegyzésünket megírja a Pista, 
Addig is üdvözli 

Homoki Piroska 

Felrobbantottak egy várat. A ke-
letporoszországi Küstrin várát a 
békeszerződések értelmében felrob-
bantották. A robbantásról filmfelvé-
telt készítettek. 

Mayer Jáno9 földmíveiésügyi mi-
niszter szerint az idén 10 millió mé-
termázsa gabona esik ki gazdasági 
mérlegünkből. 

Almássy László és Zichy Nándor 
gróf szombaton indultak el repülő-
gépen Afrikába. A Szahara-sivatag 
fölött akarnak felderítő repüléseket 
végezni. 

Budapest és Komárom között szep-
tember 20-tól kezdődőleg négy 
elektromos mozdony bonyolítja le a 
forgalmat. A vezetékek építését 
már megkezdték. 

Veszedelmes birkózás. Pékár Gá-
bor és Pásztor János kocséri lakó-
sok a cséplés után borozgattak, 
majd társaik mulattatására birkózni 
kezdtek. Pekárt nagyérejú társa úgy 
a földhöz vágt-a, hogy nagyot, nyek-
kenve, eszméletlenül terült el a föl-
dön. Kórházba szállították. Élet-
veszélyes belső roncsolódásokat 
szenvedett-

Főzés közben halálraégett. özvegy 
Bereczky Andrásné békési öregasz-
szony szabadtűznél ebédet főzött. A 
lobogó láng belekapott ruhájába, 
mire futkosni kezdett, míg összesett 
s úgyszólvái- elégett. 

Csizmadia József pápakovácsi ko-
csist a mezőn az egyik lova úgy 
fejberúgta, hogy másnap a pápai 
kórházban kiszenvedett. 

Foga nőtt egy 82 éves öregasz-
szonynak. őzv. Patai Ignácné kun-
szentmiklósi öregasszonynak, akinek 
már 25 év éta egyetlen foga sincs, 
öt új foga nőtt. Boldogan újságolta, 
hogy már rendesen tud harapni. 

Érrepedést kapott egy csendőr a 
futástól. Németh József és csendőr-
társai három csavargót üldöztek. A 
csavargókat elfogták, de a tiszt-
helyettes a nagy futástól érrepedést 
kapott és súlyos állapotban szállí-
tották kórházba. 

A jugoszláv király ünneplése. Az 
egész országban vasárnap ünnepel-
ték Sándor király trónralépésének 
évfordulóját. A király rengeteg hó-
doló sürgönyt kapott. 

Beleesett a kútba. Nyeste Juliska 
15 éves békési leány vízmerítés köz-
ben véletlenül a kútbazuhant. Sze-
rencsére a szomszédok idejekorán 
segítségére siettek a fudokló leány-
nak és kimentették. 

Betiltott lap. A belügyminiszter a 
Bogdán Gyula szerkesztésében és 
kiadásában Kispesten megjelenő, 
„őrálló" című hetilap megjelenését 
az ország közgazdasági érdekei, a 
lakosság nyugalmát és az ország 
belső rendjét és közbiztonságát ve-
szélyeztető kczleménv miatt meg-
tiltotta. 

A El ft! fi.S®B®EB 

T K Í I Í I A 

Rémhírterjesztés 
— Jó napot, Kovács úr. Beszéltem 

a kedves anyósával. 
— No és mit üzent a kis angyal? 
— Azt mondta, hogy végleg felhagy 

a gazdálkodással. 
— Azt jól teszi. 
— Elad mindent. 
— Nagyon okosan teszi. 
— És végleg önökhöz költözik. 
— Hallja maga boldogtalan. Nem 

fél, hogy mint rémhír terjesztőt meg-
büntetik? 

Szalkszentmárton határában a 
multheti nagy eső és vihar a szőlő-
termés 80 .százalékát elpusztította. 

Fekete gólya Újkécskén. Hazánk-
ban ritka madár telepedett le Mfl-
tuska János gazdálkodó tanyáján. 
A tanyaföldek náddal lepett, vize-
nyős részére egy fekete gólya érke-
zett a napokban. A tanyanép érdek-
lődéssel várja, vájjon épít-e fészket 
a ritkán látható madár Üjkécskén. 

99 éves korában csípett be először. 
Sári András hajdusámsoni gazda 
alaposan felöntött a garatra s olyan 
ramazurit csinált, hogy a rendőrnek 
kellett közbelépni. Az öreg gazda 
már 99 éves s amikor kijózanodott, 
szörnyen röstelte, hogy 99 éves ko-
rában fogott ki rajta először a bor. 

Betörök a községházán. A tápió-
szentmártoni községházába ismeret-
len tettesek behatoltak és 21 pengő 
ezüstpénzt és öt darab pisztolyt el-
loptak. A csendőrség nyomoz. 

Ciklon pusztított Szarvason. A 
rnult pénteken Szarvas fölött nagy 
ciklon vonult el. Á villám lecsapott 
Kraszkó András szalmakazlába, 
amelyet teljesen elhamvasztott. Ház-
tetőket sodort le, fákat döntött ki és 
állatokat ölt meg a vihar. 

Agyonsújtotta a villám. Vadász 
János ötvenéves rácalmási mezőőr a 
vihar elől kint a határban egy ta-
nyába menekült és egy fa alá állt. 
A villám a fába csapott és a mézŐ-
őrt megölte. 

Vasúti katasztrófa Ausztriában. 
Bruck közelében a róma--feécsi 
gyorsvonat beleszaladt egy tehér-
vonátba. A katasztrófának 13 ha-
lottja és sok sebesültje van. A ha-
lottak között négy magyar i? van, 
Vály Lajos szombathelyi vasúti tiszt-
viselő és felesége, Rapos Győző deb-
receni evangélikus lelkész és egyis-
meretlen nő. Két állomásfőnökö't le-
tartóztattak. 

Min töpreng ke' Sonkoly koma ? 

— Nagy gondban vagyok; azon tő-
röm a fejem, vájjon nem volna-e jó 
nekem is áttérni az aranypengőre? A 
papírpengövel úgy sem volt szcicn-
csém, sose volt belőle elég. Hátha ezzel 
a fránya másikkal több szerencsénk 
lesz. Csak azt nem tudom, hogyan kel-
lene hozzá jutni? ... 
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A magyar bortermelés 
érdekében... 

Irta: Márfy József kisgazda, Orosztony 
A budapesti és vidéki lapokban 

naponta jelennek meg újságcikkek, 

melyek mint fizetett reklámok 

nagyhangon dicsérik a sört s ezzel 

akarják a sörfogyasztást a nagy-

közönséggel megkedveltetni, illetve 

a sör fogyasztását mennél széle-

sebb körben előmozdítani. 

A régi öregek közmondása 

ugyan azt mondja: „A jó bornak 

nem kell cégér", de ma olyan vilá-

got élünk, hogy mindenki a bolon 

dériának hódol. Ha valami mellett 

erősen verik a nagydobot, ha bár-

milyen rossz is, jóvá változik. S a 

jó se jó, ha nincs agyondicsérve. S 

mivel a sörgyárosok óriási összege-

ket költenek a reklámokra, a sze-

gény bortermelő pedig az adóját 

sem tudja fizetni, mert nincs rá 

pénze, ezért nagymértékben kiszo-

rítja a sör a bort a vendéglőkből, 

ami az egész magyar bortermelés-

re káros kihatással van. 

Ha betérünk egy vendéglőbe, 

sajnálattal kell megállapítanunk, 

hogy mindenki csak sört iszik, a 

bort csak már a vándorló legények 

fogyasszák. Sőt, nem egy ízben lát-

tam, hogy falusi bortermelő gaz-

dák, ha városba jártukban betér-

nek a vendéglőbe, ők is sört ren-

delnek. És ugyanakkor panaszkod-

nak, hogy a boruk a kutyának sem 

kell. 

Gondolkozzunk csak, mi lesz a 

vége, ha a bort ennyire lenézzük. 

Igaz, hallottunk már tanácsot, még 

pedig Kállay Tibor volt pénzügy-

minisztertől, hogy: „Fejszét a tö-

vének", de a magyarországi beül-

tetett szőlőterületnek 50 százaléka 

olyan dombos hely, hogy a szőlőn 

kívül semmit sem lehet benne te-

nvészteni; legfeljebb akácfát. És 

gondolkoztunk-e azon, hogy _ ha-

zánkban 450.000 család foglalko-

zik bortermeléssel, melynek fele 

csupán csak abból él és felének 

részben biztosította a megélhetést. 

Most kérdem. mi lesz ezekkel, ha 

marói-holnapra kivágják a szőlőt 

és hogyan fognak megélni olyan 

dombon, hol semmi sem terem ? És 

mi-lesz, ha a termelt borukat nem 

elég, hogy külföldre nem tudják 

szállítani, de még a belföldi fo-

gyasztást is lecsökkentik a sör rek-

lamirozásával?... 

Nemzeti szempontból is fontos 

ez a kérdés. Hisz több mint egy-

millió kismagyar létérdeke van így 

kockára téve, ott pedig néhány 

gazdag sörgyárosé, kik legtöbbnyi-

re nem is magyar munkásokat 

foglalkoztatnak, hanem cseheket, 

mert szerintük: csak azok értenek 

szakszerűen hozzá. Azonkívül, 

olyan terményt dolgoznak fel, me-

lyet másképen is lehetne hasznosí-

tani (t. i. az árpát az állattenyész-

tésben). Míg a bort nem lehet más 

célra felhasználni. Ezért a sörfo-

gyasztás emelkedése a borfogyasz-

tás terhére nemzetgazdasági szem-

pontból is nem hasznos. 

De nem a sörgyárakat, minti 

ipart akarjuk itt támadni, mert hi-

szen az sem volna . hasznos az or-

szágra nézve, ha velük szaporodna 

a csődbej utott gyárak száma. Cé 

lünk csupán a borfogyasztás védel-

me. Azonkívül volna mód arra is; 

hogy a kecske is jóllakjék és a ká 

poszta is megmaradjon: Rendez-

kedjenek be a mi sörgyáraink is 

amerikai mintára a mustnak fel-

dolgozására. Ot t tudni i l l ik a szá 

raztörvény miatt a szőlőből alko-

holmentes, kitűnő édes italt állíta-

nak elő gyárilag. Nem hisszük, 

hogy ezt (kellő reklám mellett) 

nem fogadná szívesen a magyar 

fogyasztóközönség. Talán nem ra-

gaszkodna feltétlenül a habzó ke-

serűséghez. 

Állatokat minden bajtól megvédő 
csodaszerrel csapják be a gazdákat. 
A főkapitányság intellektuális osz-
tályán körmönfont és titokzatos, vi-
déken folyó tömegszélhámosság 
ügyében indult.nyomozás. Körülbelül 
egy héttel ezelőtt érkezett az első 
feljelentés a budapesti főkapitány-
ságra, amely elpanaszolta, hogy az 
egyik pestkörnyéki faluban elegáns, 
fővárosi gépkocsi tűnt fel, amely-
nek két jólöltözött, magyarul be-
szélő utasa sorra járta a házakat s 
mindenütt mint egy nagy német-
országi vegyészeti vállalat megbí-
zottja mutatkozott be a gazdáknak. 
A berlini kiküldöttek egy különle-
ges gyártmányú vegyszert ajánlot-
tak a gazdáknak, amely minden be-
tegségtől megóvja az állatokat. A 
preparátumból azonban csak minta-
üveg volt náluk és kijelentették, 
hogy csak formális rendelés alap-
ján szállíthatják a szert. E célból 
költség címén 36.50 pengős előlege-
ket vettek fel a gazdáktól, akikkel 
azután rendelőleveleket írattak alá. 
Az orvosság azonban azóta sem ér-
kezett meg s a főkapitányság intéz-
kedett, hogy nyomozás induljon 
meg annak megállapítására, léte-
zik-e az állítólagos berlini vállalat 
és ki az a két férfi, aki a megrende-
lések felvételére bejárta a falut. 
Mivel a csodaszerrel kapcsolatban 
minden valószínűség szerint szélhá-
mosság történt, a budapesti főkapi-
tányság felhívja a falvak lakóit, 
hogy ha az állítólagos csodaszerrel 
jelentkezik valaki, azt adják át a 
legközelebbi hatóságnak. 

Az ország sertésállománya egy év 
alatt 15 százalékkal szaporodott. A 
folyó év tavaszán végrehajtott állat-
összeírás eredménye gyanánt közöl-
hetjük, hogy az ország sertésállo-
mánya folyó év tavaszán 2,714.635 
darabot tett ki, ami 15 százalék sza-
porulatnak felel meg a mult év állo-
mányával szemben. A szarvasmar-
hák száma már csak 1.6 százalékos 
emelkedést mutat, amellyel 1,813.894 
darabot tüntet fel az összeszámlá-
Iás. A lóállomány emelkedése 0.5 
százalékos, a visszaesés az automo-
bilizmus fejlődésének tudható be. 
Egyébként a tavasszal 864.471 da-
rab lovat számláltak össze csonka 
hazánkban. A juhok száma állan-
dóan apad, így ez évben 1,440.409-re 
csökkent állományuk. A kecske-, 
öszvér- és szamárállományunk állat-
állományunk egészének csak »"ész 
kis hányadát képviseli. 

Cséplőgépek ellenőrzése. A föld-
mívelésügyi minisztérium rendeletet 
adott ki, melynek értelmében az 
arra hivatott hatóságok ezentúl 
ellenőrizni tartoznak a munkában 
levő cséplőgépek munkateljesítmé-
nyeit. A gazdák részéről ugyanis 
régi panasz, hogy a bércséplők sok 
esetben rossz gépeket is állítanak 
munkába és ezáltal egyfelől érzé-
keny veszteséget okoznak a gazdák-
nak, másfelől pedig rontják a ki-
fogástalanul működő, jó cséplőgé-
pek tulajdonosainak kereseti lehe-
tőségét. Kötelességévé teszi a ren-
deletf a hatóságoknak, hogy a csép-
lőgéptulajdonosokat figyelmeztes-
sék, hogy amennyiben a gépük 
szemveszteséget okoz. az ebből ki-
folyólag felmerülő kárt megtéríteni 
tartoznak. Megállapítja a rendelet 
azt is, hogy a szemveszteség a ren-
desen és kifogástalanul működő 
cséplőgépeknél legfeljebb 2 százalék 
lehet és ha ennél több lenne, úgy a 
cséplőgép feltétlenül hibás. A ren-
delet értelmében a törvényhatósá-
gok területén cséplőgépszakértőket 
kell kijelölni, akik esetről-esetre 
megállapítják majd, hogy valamely 
cséplőgép használható-e vagy sem. 

551.714 egyholdon aluli gazdaság 
van az országban. Az ország gazda-
ságainak száma, főleg az Országos 
Földbirtokrendező Biróság munkás 
sága következtében az 1930. évben 
1,597.646 volt, míg 1925-ben csak 
1,138.981. Ez alatt az öt év alatt a 
gazdaságok száma leginkább az 
északi dombosvidéken szaporodott. 
Legnagyobb volt az egy kataszteri 
holdnál kisebb területen gazdálko-
dók arányának szaporodása az utol 
só öt év alatt, mert jelenleg 551.714 
ilyen gazdaság van. 

Ii méhészet ato-je 

Férjhez megy 
a bíró lánya 

Népszínmű 4 felvonásban 

Irta: vitéz Pölöskeí János 
Ara előadási Joggal és 
u t ánvé te l i költséggel 5 
pengő, minden további 

példány 1 pengő 

Mindenütt óriási siker! 

• 
Megrenűelhetö kiadóhivatalunkban 

trta: Id. Boczonádi Szabó Imre 

A szükséges meleg 

(Folytatás.) 

Köztudomású, hogy a megzavart 
méhek — télen, mint nyáron egyaránt 
— felzúdulnak és nekiesnek a méznek, 
ha nincs is arra szükségük; sőt, ha 
erősebb a megzavartatás, mozgalomba 
is jönnek. Az ugyaneü'Kor hallható íei-
zúdulásuk pedig kétségtelenül meleget 
fejleszt a legnagyobb hőségben is. 
Nem csupán önvédelem okából tódul-
nak tehát ilyenkor a méhek a lakás 
nyitott részébe, a lépek éleire, hanem 
a hirtelen keletkezett hőség is készteti 
őket a széttágulásra. 

Hogy a méhek a téli nyugalom 
idején a toron és potrohon levő 9 
pár légtorok gyorsabb vagy lassúbb 
működésével szabályozzák a szüksé-
ges meleget s a kisebb- vagy na-
gyobbfokú zúgás ebből keletkezik: 
erről azok a méhcsaládok tehetnek 
tanúságot, melyek egy rosszul ké-
szült lakásban életszükségleteik va-
lamelyikét nélkülözni kénytelenek. 

A teljes nyugalmat élvező csalá-
dok zúgása alig-alig hallható; egé-
szen bizonyosra vehetjük tehát, 
hogy amely család erősebb zúgást 
hallat, az már nyugtalan és nyugta-
lanságát vagy a fölösleges meleg 
vagy a levegő elégtelensége, esetleg 
a mézhiány okozza; sőt a fázékony-
ság is okozhatja, ha a levegőcsere 
elégtelensége miatt a lakásban fel-
szaporodott a vízpára s ez mint zúz-
mara, megfagyott a lépeken s a la-
kás falain. Igen érdekesen írja le 
ezt Nemes István (Jászszentandrás) 
a „Méhészet" 1907. évi 52. lapján: 

- Valamint nyáron, úgy télen is 
meg-megfigyelem méhcsaládaimat, 
hogy esetleges hangadásiuk után 
következtetve, tájékozódhassak. Ez 
év (1907.) január 20-án is tettem 
ilyen megfigyelést, mikor az egyik 
kasból keserves hangokat hallot-
tam. Hallgatom a többit: csend! 
Ebben az istentelen időben, mikor a 
hőmérő állandóan 20—25 C fokot 
mutat a fagypont alatt, merénylet-
nek véltem a . családok háborgatá-
sát; mégis megtudandó, hogy mi az 
oka a panaszos hangoknak, egy 
kissé félrefordítva a kast — Uram-
fia! — mit látok? A télnek legszebb 
virágát: a zúzmarát. Felfordítva a 
kast egészen: csupa jég, merő zúz-
mara; úgyannyira, hogy a méhek 
fészkét, a téli csomóba tömörült 
családot egyáltalán nem láthattam. 
Szegénykék, tehát — rájuknézve 
bizonyára jéghegyek voltak azok — 
ilyennel voltak elzárva, körülvéve. 
Védettebb helyre vittem a kast, ahol 
nemsokára amily mértékben olvadt 
a jég és zúzmara, úgy csendesedett 
fokozatosan az ő panaszos, síró 
hangjuk is. 

(Vége következik.) 

A dinnye vasúti fuvardíjának 
mérséklése. A kereskedelmi minisz-
ter a dinnye vasúti fuvardíját azon-
nali hatállyal 20%-kal mérsékelte 
október 15-éig bezáróan. 

Csökkent a cukor- és a sörterme-
lés. A pénzügyminiszter jelentése 
szerint úgy a cukor-, mint a sörter-
melés csökkenő tendenciát mutat. 
Cukorból 114.259 q-val, sörből 
148.657 hl-rel volt kisebb a terme-
lés az idén, mint. a mult évben. 
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MIÉRT NYOMOROG AZ 
EMBERISÉG 

Általános a panasz és a nyomor 
És hogy miért, azt megtudjuk egy 
kimutatásból, mely 60 állam hadi 
készülődését ismerteti. 

Az adatok szerint a világ 60 ál 
lama (a nemzetek szövetségének 54 
tagállama van) 20 és fél milliárd 
svájci frankot költött fegyverkezés 
re, illetve katonai kiadásokra. A 60 
állam között az első helyet az Ame 
rikai Egyesült-Államok foglalja el 
3600 millióval; utána mindjárt 
3 milliárddal, majd Franciaország 2 
és fél milliárddal a harmadik, 
Franciaország egyébként a most fo 
lyó költségvetési évben újból tete 
mes összegekkel emelte hadügyi 
költségvetését, a 3 milliárd svájci 
franknál csak lényegtelenül alacso-
nyabb összegre. Sorban következnek 
ezután a következő államok: Nagy-
Britannia: 2400 millió; Olaszország: 
1225 millió; Japán: 1175 millió; In-
dia: 1050 millió; Németország: 850 
millió; Lengyelország: 450 millió. 

Mennyi rongyos és éhes embert 
lehetne ebből a borzalmas összegből 
jómódúvá tenni. De nem lehet, kelle-
nek a milliárdok a hadigyárosoknak. 

AZ ÖNSANYARGATÓ HINDUK 
ÁJTATOSSÁGA 

Burmában, a kyauktalonei tem 
plomban megkezdődtek a zarándo-
kok ájtatosságai, amelyek a legret-
tenetesebb önkínzásokkal végződnek, 

A zarándokok előbb megfürdenek 
a szent víztartányban, majd sáf-
ránysárga ruhába öltözve, a főpap 
elé járulnak, aki szertartásszerű 
imákban emlékezteti őket, hogy tes-
tük sanyargatásával mentsék meg 
lelküket. A zarándokok erre arany 
vagy ezüstnyárssal szúrják át nyel 
vüket és orcáikat, testük egyéb ré-
szét pedig tűkkel tűzdelik tele. A 
buzgóbbak nehéz szekereket húznak, 
amelyeknek láncait hegyes kapcsok-
kal szúrják a zarándok testébe. Má-
sok hegyes szögekkel bélelt szandá-
lokban járnak. Sokan elvéreznek az 
Önmaguk által ütött sebektől. A túl-
élők a sanyargatás befejeztével nagy 
örömünnepet tartanak a templom 
melletti sziklán. 

A POSTAGALAMBOKRÓL 
Nemrégiben Debrecenben igen ér-

dekes felröpülés történt postaga-
lambokkal. 

Egyik szakember nyilatkozata a 
következőképen hangzik: 

— A debreceni indítás simán, 
zökkenő nélkül folyt le. Szép látvány 
volt, amikor fénylő gyors szárnyak-
kal eltűntek a hajnali nap sugarai-
ban a galambok. Néhány beteg ga-
lamb ittrekedt, de különben jó ré-
szét útnak lehetett indítani. Német-
országban hatezerötszáz galambegye-
sület van és egymilliónyolcszázezer 
postagalamb. Bámulatos lelkesedés-
sel csinálják ezt a németek. Ameny-
nyiben a mostani repülésnek nagy 
sikere lesz, úgy valószínű, hogy a 
jövő évben tömegesen jönnek kölni-
ek Budapestre, még pedig galamb-
fiókákkal és megismétlik a versenyt. 

—- Ujabban repülőgépen szállítják 
a galambokat, mert rájöttek arra, 
hogy a madarakat igen kifárasztja 
a vasúti utazás, ellenben a repülő-
gépet igen jól bírják. Már az ango-
lok is repülőgépet használnak és 
ezáltal kedvezőbb eredményeket ér-
nek el. 

IRKffilERIlirffS/AIRiÜffillv 

(7) V E R E S S Z A Z A D 
(A T Ö R T É N E L E M LAPJA IRÓL ) 

Ö S S Z E Á L L Í T O T T A V I T É Z P Ö L Ö S K E I J Á N O S 

Az a felfogás alakult ki, hogy 
semmiféle erkölcs sem kívánhatja, 
hogy a kereszténység érdekeiért 
egyedül Magyarország szenvedjen, 
áldozzon és pusztuljon. A hevesebbek 
felhánytorgatták az elmúlt idők 
szomorú eseményeit, még tovább 
mentek. Az ország nyugalmát és lét-
érdekeit tartva Szem előtt, így szó-
nokoltak : 

— Ha az osztrákok nem sajnálták 
odadobni a török prédájául Magyar-
országot, miért ne volna szabad a 
magyarnak ugyanazt tenni az 
osztrákkal. Ausztria védje meg ma-
gát úgy, ahogy tudja, de ne kívánja, 
hogy érdekeiért a mi országunk ár-
tatlanul vérezzék. 

Az összeesküvők erre valósággal 
fellélegzettek. Látták, hogy a nem-
zetben él az öntudat. Meg is alakí-
tották azonnal a felkelés szervezetét. 
Vezérré Wesselényi Ferencet, korá-
nak egyik legdaliásabb férfiát, válasz-
tották meg. A felkelőknek a lelke 
azonban felesége, Széchy Mária volt. 

Ez a hőslélkü ásszony megérdemli, 
hogy kissé részletesen foglalkozzunk 
vele. Mint Bethlen özvegye, Murány 
várát védte a vallásháború idején. A 
feltűnően szép asszony maga volt a 
vár kapitánya. Az ostromló csapato-
kat Wesselényi Ferenc vezette. Egy 
alkalommal a vezér elhatározta, 
hogy követet küld a várba. Kíváncsi-
ságból ő maga ment fel. Amikor a 
szép asszony előtt megállt, valóság-
gal elakadt a szava. Széchy Mária 
azonnal látta, hogy a daliás szép 
férfi szerelemre gyulladt iránta, bál-
ákkor még nem tudta, hogy ki all 
vele szemben. Wesselényi kérte, hogy 
adja fel a várat, mert parancsot ka-
pott, hogy lövesse. Széchy Mária 
hallani sem akart a vár feladásáról, 
ellenben erős próbára tette a vitézt. 

vár tisztjeivel körülfogatta és le-
tartóztatta. Azt mondta neki, csak az 
esetben hajlandó szabadon bocsátani, 
ha áttér a református hitre s ha se-
rege fegyverzetét átszolgáltatja. 
Egyébként, ha az első lövés eldördül 
a vár ellen, azonnal lefejezteti. Egy 
tömlöcbe záratta, ahol a daliás Wes-
selényi már lemondott az életről. 
Éjfélkor felkereste cellájában a szép 
asszony s újra figyelmeztette a kö-
zeli halálra, de Wesselényi kijelen-
tette, hogy seregének nem lesz áru-
lója. A daliás Wesselényi viselkedése 
annyira megtetszett a szép asszony-
nak, hogy a kivégzés helyett felaján-
lotta neki menyasszonyi ágyát. Más-
nap aztán Murány várában a harc 
helyett lakodalmat ültek. 

Ez a különös asszony egész életén 
keresztül nagy hatással volt Wesse-
lényire. Később, amikor az ország 
nádora lett és mint ilyen, a felkejők 
élére állt, szintén felesége befolyása 
alatt cselekedett. Ebből a kuruc asz-
szonyból se fér.y, se pompa nem tud-
ta kiverni az osztrákgyűlöletet s ad-
dig nem nyugodott, míg férje vezére 
nem lett a felkelőknek. 

A felkelés fejei a következők volr 
tak: vezére Wesselényi Ferenc, kan-
cellár Nádasdy Ferenc, titkár Boér 
Gusztáv, hadvezér Horvátországban 
Zvinyi Péter, Magyarországon pedig 
I. Rákóczi Ferenc. 

De ember tervez; Isten végez 
Széchy Mária álma, a független sza 
bad Magyarország nem teljesülhetett 
be, mert férje, alighogy élére állt a 
mozgalomnak, 1667 március 28-án 
meghalt, ő azonban tovább is össze' 
köttetést tartott fenn a felkelőkkel, 
sőt aktív részt is vett a mozgalom' 
ban. 

Wesselényi halála nagy csapás volt 
a felkelőkre, de már annyira bent 
voltak a mozgalomban, hogy azt visz-
szacsinálni nem lehetett. A vezető-
szerep ekkor Nádasdy és Zrínyi kö-
zött oszlott meg. Wesselényi helyett 
Frangepán Ferencet vették be a bi-
zottságba. 

Bármily becsületes, hazafias volt is 
a cél, bizonyos, hogy ebben a felke-
lésben is nagy szerepet játszott a 
nagyravágyás. Nádasdy titokban a 
nádorságra pályázott, Zrínyinek pe-
dig az volt a célja, hogy a fegyveres 
felkelés esetén ő Magyarország, Rá-
kóczi pedig Erdély kormányzója le 
hessen. Alapjában véve a cél nem 
volt helytelen, mégis bizonyos túl-
zott önzésre mutat, ami aztán félté-
kenységre vezetett s Nádasdy emiatt 
már azt a tervet forgatta agyában, 
hogy az összeesküvést leleplezi s en-
nek fejében a nádorságot kéri. 

Erre azonban már nem volt alkal-
ma, mert a törökök tudtára adták Li-
pótnak, hogy mi készül ellene. 
Ugyanis Balló László erdélyi követ 
Konstantinápolyban járt. hogy a fel-
kelés támogatására megnyerje a tö-
rököket. A törökök, akik ebben az 
időben már maguk is bajban voltak, 
nem voltak hajlandók Lipót ellen szö-
vetkezni. Ellenben a török tolmács 
elárulta a tervet a Konstantinápoly-
ban székelő osztrák követnek, aki 
azonnal jelentést tett a császárnak. 
Az összeesküvők értesültek elárulta 
tásukról, de még egyszer megkérték 
Apaffyt, hogy küldjön követet 
Konstantinápolyim a szövetség létre-
hozására. A követ azonban ismét 
eredménytelenül jött haza. Erre az 
összeesküvés több tagja azt szerette 
volna elhatározni, hogy a törökök se-
gítség': nélkül is történjen meg a fel-
kelés, hacsak legalább a francia ki-
rálytól segíséget remélhetnek. Ebben 
az időben XIV. Lajos, aki Német-
alföld birtokáért a spanyolokkal és 
osztrákokkal háborút folytatott, haj-
landó lett volna a magyarokat támo-
gatni, hogy ezáltal Lipót erejét meg-
ossza és a győzelmet ezáltal magának 
biztosítsa. 

A bécsi francia nagykövet újból 
biztatni kezdte Nádasdyt, sőt pénz-
zel is megkínálta, csakhogy Nádas-
dy az ajánlatra megingott s nem 
tudta magában elhatározni, hogy 
élére álljon-e a forradalomnak, vagy 
a nádorságot szerezze meg magának. 
Ebben a komoly pillanatban kitört 
belőle az emberi gyengeség: az 
önzés. 

Az alkalom itt volt, de a vezérek 
ingatagsága és rejtett céljai ismét 
elodázták a forradalom kitörését. 
Csak Zrínyi alkudozott a francia kö-
vettel tovább, mert titokban már ki-
dolgozta tervét. 

.(Folytatjuk.) 
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LAVALCSAK ŐSSZEL MEGY 

NÉMETORSZÁGBA. 

A német fővárosban, minden e lőké-

születet megtettek Lával francia mi-
niszterelnök fogadására, aki előbbi hí-
rek szerint 20-án mept volna Berlinbe, 
hogy viszonozza Brüning és Curtis lá-
togatását. Ez a terv megváltozott s a 
látogatásra csak ősszel kerül sor. La-
val a látogatás elhalasztását azzal in-
dokolja, hogy Briand külügyminiszter 
súlyosan megbetegedett. Utazásának 
elhalasztását telefonon tudatta Brü-
ning kancellárral. Ez az elsp eset; hogy 
francia és német államférfiak telefo-
non beszélgettek egymással. A hírt 
Németországban nagy csalódással fo-
gadták. 

ANGLIÁBAN NEM LESZ MUNKA-. 

BÉRLESZÁLL1TAS. 

Ismeretes, hogy a hatalmas Anglia 
háztartásában is bizonyos zavarok vkn-
nak, amelyet a kormány igyekszik 
minden erővel eltüntetni. A lapok azt 
írták, hogy a kormány munkabérle-
szállítással és fizetéscsökkentéssel, 
igyekszik a bajokon segíteni. 

MacDonald, aki most érkezett vissz.a 
Londonba, a legnagyobb fölháboroHas-
sal cáfolta meg a lapok munkatársai 
előtt azokat a híreszteléseket, mintha 
a nemzethez intézendő szózatban min-
den osztálytól egyenlő áldozatokat 
akarna követelni. 

Sohasem volt szó — mondotta —- a 
munkabérek és a'fizetések leszállításá-
ról: a bérleszállítási manifesztumról 
szóló hír nevetséges és rosszindulatú 
kitalálás. Ahol nincs egyenlő jövede-
lem, ott nem lehet egyenlő áldozat. 

A NÉPSZÖVETSÉG ÜLÉSE. ' 

Szeptember első napjaiban kezdődik 
meg Genfbén a Népszövetség őszi .ülé-
se. Eddig úgy volt, hogy Magyarorsza-
got egyedül Apponyi Albert gróf fo ír-
ja képviselni és ő emel szót azokban a 
kérdésekben, amelyek bennünket köz-
vetlenül "érdekelnek. 

Mint értesülünk Apponyit elkíséri' 
Genfbe Bethlen miniszterelnök is. Uta-
zásának az a célja, hogy közvetlen 
összeköttetésbe lépjen a külföldi állam-
férfiakkal, feltárja előttük Magyarör-
szág helyzetét és nagyobb hosszúlejá-
ratú kölcsönt szerezzen. ' 

Arról is szó van, hogy a miniszter-
ei nök megkísérli a jelenlegi rövidlejá-
ratú külföldi kölcsönök visszafizetéri 
határidejének meghosszabbítását. 

FORRADALMI JELENSÉGEK 

ÍRORSZÁGBAN. 

Az ir szabadságharc újabb erőre ka-
pott. Északirország angol fennhatóság 
alatt álló területének és az ir szabad-
állam északi részének határán — bel-
fasti jelentések szerint— szombaton 
és vasárnap a helyzet ismét lényegesen 
kiéleződött. Több faluban újabb terrö-
ista cselekmények adódtak elő és sök 

esetben megismétlődtek az összeüttó-
ések a forradalmárok és a rendpárt 

hívei között. A forradalmárok egyes 
helyeken kidöntötték az utakon a fá-
kat és torlaszokkal lehetetlenné tették. 

közlekedést. A táviróvonalakat is el-
vágták. 

A belfast—armaghi vasútvonal sín-
jeit többhelyütt felszakították. A'rend-
őrség a legnagyobb eréllyel folytatja 
a harcot a rend helyreállítása1 ér-ht -
ben. 

I 
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Molnár István. A kéziratok beérkez-
tek. Sorsukról a szerkesztői bizottság 
dönt. Köszönjük. 

Tóth Ferenc. A most kiküldött leve-
lezőlapon Önnek azért van félévi hátra-
lék kimutatva, mert négy és fél hónap-
pal tartozik, tehát a második negyedév 
is már másfél hónappal ezelőtt esedé-
kessé vált. 

Ifj. Soós Pál. Köszönjük meleghangú 
sorait. Most, a nyári időben, senkinek 
sem küldtünk mutatványszámot. Azt ír-
ja, hogy drágálják a lapot. Ne feledjék 
el, hogy mi annyival, amennyivel drá-
gább volt, többet is adtunk. Most azon-
ban mi is adunk kedvezményt. Aki az 
egész évi előfizetését egy összegben 
küldi be, annak két pengőt elengedünk, 
vagyis a lapot csak 8 pengőbe számít-
juk, nem beszélve a tízszer megjelenő 
ingyenmellékletről, a Virágoskertről. En-
nél több kedvezményt 10—20 oldalas 
lapnál nem lehet adni. Most pár hétig 
azért kisebb a lap, mert a nyomdában 
beépítések és gépkicserélések vannak, de 
rövidesen a régi nagy terjedelemben je-
lenik meg a Magyar Falu. 

Tarnóczy János. Igaza van. Legjobb az 
életet úgy venni, ahogy van. Mi is így 
teszünk. Mást mit csináljon az ember 
ebben a keserves világban. Majd egy-
szer csak megváltozik. Köszönjük a kéz 
iratot, majd sorra kerül. 

Ferencsics János. A jövőheti újsággal 
minden számhoz mellékelünk befizetési 
lapot. Aki hátralékban van, küldje be 
hátralékát, -akik már előre fizettek, sze-
rezzenek általa egy új előfizetőt. Öt hó-
napig azért nem küldtünk csekket, mert 
nem akartuk barátainkat a nagy dolog 
időben zaklatni, de most már mi sem 
várhatunk. Üdvözöljük. 

Durgó P., Zalazabar. Egy kis türelmet 
kérünk. Minden levélre válaszolunk, de 
a választás alatt és a nyári vakáció miatt 
annyira feltorlódott a munka és a levél, 
hogy türelemre van szükség, míg min-
dent feldolgozunk. De amit ígértünk 
álljuk, tehát egy kis türelem. 

N. István, Szeghalom. Levelet kérünk 
hozzánk intézve, amelyben a bajt leírja, 
hogy a főorvos előre tudja, hol kell ko-
pogtatnia. Különben: levél megy. 

Fazekas I., Marcali. Kendezve szep-
tember 30-ig. 

Császár J., Nemessándorház. Rendez-
ve 1931 február 28-ig. 

Bóna György, Mosdós. Rendezve 1932 
június 30-ig. 

Pillér János, Nagytalpa. 1932 január 
12-ig rendezve. 

Kcri Mihály, Hercegfalva. 1931 július 
11-ig rendezve. 

Ifj. Nagy József, Iharos. A lap 1927 
január 1. óta jár, 1930 február 11-ig 
van kifizetve. így thát hátraléka 12 P 
50 fillér. 

Tóth J. Sándor, Szakmár. Az újság 
1930 március 1-tól jár. Ezidő alatt há-
romszor küldött 2.50 P-t, egyszer 5 
P-t, 1931 május 30-ig van rendzve. Hát-
raléka aug. végéig 2.50 P. 

Kiss Péter, Nemsbikk. Elofizetese 
1931 július 30-ig van rendzve. 

Geng Péter, Szilágy. A lap rendezve 
van 1932 március 15-ig. Az elmaradt 
újságot tessék a postán megreklamálni, 
mert innen pontosan elmegy. 

Országos vásárok 
Vasárnap, augusztus 23: Budapest, 

Füzesgyarmat, Kiskunmajsa, 
Kunhegyes, Tiszaföldvár. 

Hétfő, augusztus 24: Babócsa, Báta-
szék, Döbrököz, Görcsöny, Gyön-
gyös, Hajdúböszörmény, Halászi, 
jákóhalma, Körmend, Lovászpa-
tona, *Nagylózs, Pusztamérges, 
Sümeg, Szécsény, Szil, Vámos-
pércs. 

Kedd, augusztus 25: Csesztreg, Ivan, 
Jánoshalma, Jánosház, Körös-
hegv, Letenye, Rum, Szabadhíd-
vég! Szécsény, Tata, Toponár, 
Vásárosbéc, Veszprémvarsány. 

Szerda, augusztus 26: Kiskunhalas, 
Tata, Tiszabercel. 

1931 augusztus 23. 

PIACI 
GABONAÁRAK 

Készárupiac (új áru). 

(Az árfolyamok bol-etta nélkül 
értendők.) 

Búza, 77 kg-os 8.85-- 9.60 
tisza- 78 kg-os 9.00-- 9.75 
vidéki 79 kg-os 9.15-- 9.90 

80 kg-os 9.25--10.00 
Búza, 77 kg-os 8.60-- 9.10 
felső- 78 kg-os 8.75-- 9.25 
tiszai 79 kg-os 8.90-- 9.40 

80 kg-os 9.00-- 9.50 
Rozs, pestvidéki 8.60-- 8.75 
Rozs, más 8.75-- 9.00 
Tengeri 16.50--16.75 
Zab, elsőrendű 18.50--18.75 
Zab, másodrendű 18.00--18.25 
Sörárpa, elsőrendű 17.00--19.00 
Sörárpa, másodrendű 16.00--17.00 
Takarmányárpa, I. r. 14.75--15.25 
Takarmányárpa, II. r. 14.25--14.50 
Korpa 10.30--10.50 

Határidó'piac 

Búza, decemberre 10.58—10.60 

Búza, márciusra 
Rozs, decemberre 
Rozs, márciusra 
Tengeri, májusra 

11.68—11.69 
10.65—10.70 
11.65—11.70 
13.45—13.50 

ÉLELMISZERPIAC 

Zöldség: Burgonya 8—14, cékla 22— 
218, fejeskáposzta 12—16, fokhagyma 
28—36, gomba 150—250, kalarábé 6— 
10, kelkáposzta 18—26, sárgarépa 14— 
20, spenót 16—20, torma 100—160, vö-
röshagyma 19—24, vöröskáposzta 36— 
50, sóska 18—22, zöldborsó 70—90, 
uborka 10—26, zöldbab 24—40, tök 5 
—8, paradicsom 6—12, zöldpaprika 
10—26 fillér kilogrammonként. Zeller 
18—24, fejessaláta 2—5, csöves kuko-
rica 6—8 fillér darabonként. Retek 5— 
8, petrezselyem 14—20, vegyes zöldség 
18—24, kapor 10—16 fillér csomónként. 

Gyümölcs. Alma 20—40, ringló 44— 
60, görögdinnye 4—6, sárgadinnye 5— 
10, körte 30—50, őszibarack 50—120, 
szőlő 50—100, szilva 40—60 fillér kilo-
grammonként. 

Szárnyas: Csirke (rántani való) 2.00 
—3.00, csirke (sütni való) 4.00—5.00, 
csirke (paprikásnak való) 6.00—8.00 
pengő páronként. Kacsa, liba, pulyka 
1.10—1.30 pengő kg.-ként. Tojás 6—9 
fillér darabonként. 

VÁGOMARHAVASÁR 
Arak élősúlykilogrammonként: bika 

tarka elsőrendű 82, másodrendű 60—75 
ökör magyar másodrendű 55—73, har-
madrendű 44—52, tarka másodrendű 
60—76, harmadrendű 44—54, tehén ma-
gyar másodrendű 60—66, harmadrendű 
45—50, tarka elsőrendű 80—82, másod-
rendű 56—74, harmadrendű 42—52, bi-
valy magyar 22, növendék 50—74, ki 
csontozni való 18—36 fillér. 

SERTÉSVÁSÁR 
Az irányzat változatlan. Elsőrendű 

uradalmi nehéz sertés náronként 300 
kg-on felül 112—114, 250—280 kg-ig 
110—114, 220—260 kg-ig 108—114, 
180—210 kg-ig 104—110. 100—160 
kg-ig 100—103, elsőrendű öreg nehéz 
páronként 300 kg-on felül 104—106, 
szedett öreg másodrendű 96—102, an-
gol sonkasüldő páronként 120—150 
kg-ig elsőrendű 130—138, másodrendű 
120—124, 80—100 kg-ig 108—115, zsír 
nagyban 134—135, 3 darabos táblás só-
zott szalonna 115, lehúzott félhús nagy-
ban 145—184, vágott sertés 140—154 
fillér élősúlykilogrammonként. 

TEJ- ÉS TEJTERMÉKEK 

Teljes tej literje —.32—.36, lefölözött 
tej literje —.16, habtejszín literje 2.80 
—3.20, tejfel literje 1.40—2.—, centri 
fugáit vaj kg-ja kicsinyben 3.60—4.—, 
nagyban 2.80—3.20, szedett vaj kg-ja 
kicsinyben 2.60—3.—, tehéntúró kg-ja 
kicsinyben —.80—1.—, nagyban —.40— 
—.50, juhtúró kg-ja kicsinyben 2.— 
2.40, nagyban 1.40—1.60, trappista sajt 
kg-ja kicsinyben 2. 3.20, nagyban 
1.60—2.20, emmentáli sajt kg-ja ki-
csinyben 3.60—5.— P. A forgalom kö-
zepes, az árak csökkentek. 

PAPRIKA 
Termelői árak kg-ként Szegeden : Édes-

nemes paprika 1.75—1.85, félédes pap-
rika 1.10—1.40, rózsapaprika —.80— 
1.—, II. r. paprika —.55 .70, III. r. 
paprika —.25 .30, fűzérpaprika 2.-
—3.25 P. Kalocsán: Édesnemes paprika 
1.80—1.90, rózsapaprika 1.10—1.30, II 
r. paprika —.35 .80, III. r. paprika 
—.20 .25, fűzéres csöves paprika 
—.90—1.20 P kg-kint. 

TAKARMÁNYVÁSÁR 

Árak métermázsánként: Réti széna II. 
rendű 7.50—8.—, III. rendű, csomago-
lásra 5. .7—, muharszéna 7.80— 
9.50, lucernaszéna 11. 12.—, zabos-
bükkönyszéna 8.50, alomszalma II. ren-
dű 3.60—3.80 pengő. 

Vasárnap, augusztus 23: 

9.00: Hírk, kozmetika. — 10.00: Re-
formátus istentisztelet. — 11.15: A do-
rogi bányatemplom felszentelése, Utána 
időjelzés, időjárásjelentés. Majd: a Mán-
dits szalonzenekar hangversenye. E 
hangverseny szünetében: „Rádió-króni-
ka". Elmondja Papp Jnő. — 2.00: Gra-
mofonhangverseny. — 3.00: A „Rádió-
élet" gyermekjátszóórája. — 3.30: A 
földmívelésügyi minisztérium rádió elő-
adássorozata. — 4.15: Kiss Lajos és ci-
gányzenekarának hangversenye. Szünet-
bn kb. 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés. 

5.20: Kárpáti Aurél felolvasása. — 
5.45: Katonazene. — 7.00: „Helyes ma-
gyarság — magyar helyesírás". — 
7.40: Sport- és lóversenyeredmények. — 
8.00: Kazinczy emlék-est. Utána: Pon-
tos időjelzés, időjárásjelentés. Majd: 
Radics Jóska és cigányzenekarának 
hangversenye. 

Hétfő, augusztus 24: 

2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci 
árak, árfolyamhírek. — 4.00: Asszo-
nyok tanácsadója. — 4.45: Időjelzés, 
időjárásjelentés, hírek. — 5.00: Boross 
Elemér novellája. — 5.20: Hangver-
seny. — 6.35: Rádió amatőrposta. — 
7.00: Magyari Imre és cigány zenekara-j 
nak hangversenye. — 8.00: Magyar ope-
rettrészletek. — 9.30: Pontos időjelzés, 
hírek. — 9.45: Florizel v. Reuter hege-

dűhangversenye. — E hangverseny szü-
netében: Időjárásjelentés. Utána: Ci-
gányzene. 

Kedd, augusztus 25: 

2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci 
árak, árfolyamhirek. — 3.30: A „Tün-
dérvásár" meseórája. — 4.45: Időjelzés, 
időjárásjelentés, hírek. — 5.00: „Semmi 
sem új a nap alatt". — 5.30: Magyar 
nóták. — 6.30: A Mándits szalonzene-
kar hangversenye. — 7.30: A „Rádió-
ékt" félórája. — 8.00: Operazene. E 
hangverseny szünetében: Időjelzés, hí-
rek, ügetőversenyeredmények. A hang-
verseny után: Idő járásjelentés. Majd: 
Farkas Jenő és cigány zenekarának 
hangversenye. 

Szerda, augusztus 26: 

2.45: Hirek, élelmiszerárak, piaci 
árak, árfolyamhírek. — 4.00: „Divat-
csevegés". — 4.45: Időjelzés, időjárás-
jelentés, hírek. — 5.00: „A közlekedési 
balesetek megelőzése". — 5.30: Hang-
verseny. — 6.45: Gramofonhangver-
seny. — 8.45: Színműelőadás a Stúdió-
ból. „A bölcső". Színmű 3 felvonásban. 
Utána: Időjelzés, hírek, időjárásjelen-
tés. Majd: A Budapesti Koncert Szalon-
zenekar hangversenye. 

Csütörtök, augusztus 27. 

245: Hírek, élelmiézefárak, piaci 

árak, árfolyamhírek. — 4: A Magyar 
Cserkészszövetség műsoros előadása. 
4.45: Időjelzés, időjárás- és vízállás-
jelentés, hírek. — 5: „Dániel jó akar 
lenni". Humoreszk. — 5.25: Katonazene. 
— 6.40: Csathó Kálmán felolvasása. — 
7.10: Hárfaest. — 8.15: Magyar nóták. 
— 9.20: Stefániái Imre és Zathureczky 
Ede szonáta-estje. — Utána: Időjelzés, 
időjárásjelentés, hírek. — Majd: A 
Mándits-szalonzenekar hangversenye. 

Péntek, augusztus 28: 
2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci 

árak, árfolyamhirek. — 4: Kovásznay 
Erzsi mesél a gyermekeknek. — 4.45: 
Időjelzés, időjárásjelentés, ¡hírek. — 5: 
„Az alumínium". írta: Bém László dr. 
— 5.35: Az Első Budapesti Citerakör 
hangversenye. — 6.35: Hangverseny. 
8: Magyari Imre és cigányzenekarának 
hangversenye. — 9: Mozart-hangver-
seny. — Utána kb. 10.10: Időjelzés, 
időjárásjelentés, hírek. — Majd: Gra-
mofonhangverseny. — 11.15: Horváth 
Gyula és cigányzenekarának hangver-
senye. 

Szombat, augusztus 29: 
2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci 

árak, árfolyamhírek. — 3.30: Nagy 
Iván előadása. — 4.15: „Arany János 
tűzhelye mellől". — 4.45: Időjelzés, idő-
járásjelentés, hírek. — 5: „Erzsók meg 
a vaksors". — 5.30: Rácz Zsiga és ci-
gányzenekarának hangversenye. — 6.45: 
Mit üzen a rádió. — 7.45: Színműelő-
adás a Stúdióból. „Gyöngyélet". — 
Utána kb. 9.40: Időjelzés, hírek, lóver-
senyeredmények. — 9.55: Dalok és chan-
sonok. — Utána: Időjárásjelentés. — 
Majd: Másfélóra könnyűzene. 

M X D & i l B ü D i Y i f 
Ezen rovatban gazdák állal leadott hlrdoMa 

szavanként 4 fillér 

EBadó 
a kisújszállási határban a dévavá-
nyai kövesút mentén, márialaki állo-
más közelében egy csárdahelyiség 
hat és fél hold földdel, 6 hold ki-
tűnő búzavetés, vele 1 szoba, 1 
konyha, 1 kamra, kocsiszín, 10 jó-
szágra való istálló, 1 pince és az 
üzlethelyiség, 60 párra való terem 
táncmulatsághoz és az összes kocs-
mafelszerelés, hordók, kimérőüve-
gek és az engedély. Ára 7000 P. 
Pontos cím: Juhász István, Kisúj-
szállás, márialaki csárda. 

Eladó kisbirtok 
A kisújszállási határban eladó 37 
kis'nold mindent megtermő jó fe-
kete kötős föld egyévi haszonbér-
rel 70 mázsa búza, új cserepes ta-
nyával, mely két szoba, konyha, 8 
darab nagyjószágra istálló, tengeri 
gőré, városhoz 5 kilométer kiúton 
stb. ára 26.000 pengő. Cím Kovács 
János Kisújszállás, Széchenyi-út 

81/1. sz. 

Felelős kiadó: Takács Károly. 
Főmunkatárs: vitéz Pölöskel János. 

Ha néhány 
vidám órát akar 

szerezni magának, olvassa el 

FÖRSTER AURÉL 
anekdotás könyveit. 
Megjelentek két kötetben. 

Ára fűzve P 5.80 

Merítsünk erőt a m a g y a r múltból 
és olvassuk el J U L I E R F E R E N C : 

Magyar hadvezérek 

most megjelent könyvért. 

Bulcsu vezértől—Görgey tábornokig 
előttünk vonulnak fel a magyar had-
történet nagy alakjai mint ékes bi-
zonyságai a magyar faj hősiességének 

Ára vászonkötésben kötve 1 2 . — P 
E könyvek kephatók a Stádium 
Sajtóváliatat Rt. könyvkiadó-osztá-
lyában, Budapest, VI., Rózsa-utca 111 

Nyomatott a Stádium Sajtóvállalat Részvénytársaság körforgógépein, Budapest, VI., 
Rúít- i t l . szám. — Felelős üzemvezető: Gyfíry Aladár. 


